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Congresul Partidului Naţional 
Ziarele publică convocarea congresului în care partidul naţional 

e chemat să ratifice fuziunea cu d. d. lorga — Argetoyanu... 
In curând astfel, dl Iuliu Maniu va putea avea un rezultat al 

străduinţelor sale recente, iar noi vom putea vorbi limpede de acest 
capitol al unor „pertractări" extrem de caracteristice şi pline de în
văţăminte. Pentru moment ne suspendăm orice apreciere şi suprimăm 
toate tainele de culise. Nu desvelim un colţ măcar din coridorul în
tunecat pe care s'au plimbat atâtea intrigi şi "s'au şoptit atâtea fâgă-
duinţi. Nu zugrăvim nici în treacăt, acum, fondul moral pe care s'a 
brodat cea mai proaspătă logodnă politică. Trecem subt tăcere chiar 
şi surprizele pe care ni-le semnalează de departe erupţiunea"în pre-
paraţie a dlui lorgi. Toate aceste detalii colorate şi perTide se vor 
înche'ga'odată laolaltă, ca nişte pietricele într'un mozaic, pentru a ne v 

da tabloul real şi cu linii definitive al unor structuri sufleteşti ana-
hronice, întârziate în visţa publică. Deocamdată nu deschidem pro
cesul, oricâte îjdemnuri ne ar juca în călimară, f indcă nu vrem să 
servim pe seama unor temperamente ipocrite pretextul de-a fi fost 
împinse de noi la 6 cununie nenorocită... 

Ni se pare însă o datarie elementară să arătăm în două cuvinte 
cetitorilor importanţa deosebită a viitoarei adunări. Niciodată partizanii" 
dlor Vaida-Maniu n'au fost la o mai grea răspântie ca acum. Cei şase 
ani dela unire încoace, petrecuţi într'un fel de somnambulsm, au a[uns 
în sfârşit în ajunul deslegării hotărâtoare. Partidul purtat pila toate 
târgurile e pe cale să-şi găsească stăpânul. Se pune întrebarea, îşi dă 
oare seama mulţimea rândurilor din Ardeal de cotitura la care se gă
seşte? Ş fii, se ştie, mânaţi de gândul lor nemărturisit, şi-au făcut 
alegerea şi sunt 'gata s'o treacă în conştiinţa publică. Ascunşi după 
lozincele populare, cu vorbe mari pe bu-ze, admirabilii conducători, pe 
cât de sinceri pe atât de democraţi, după-ce au navigat în toate apele 
s'au pomenit cu corabia ancorată de pumnul dlui Argetoyanu. Intre 
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partidul poporului şi cel ţărănesc deoparte, în care se înglobează cu
rentele maselor şi tovărăşia neisprăvită a dlui lorga de alta, preşe
dintele comitetului de o sută, prudent ca să nu se eclipfseze, a zâmbit 
celei din urmă. Cei câţiva politicaştri profesionişti aninaţi de desti
nele şefului au primit, fireşte, cu toată graba aranjamentul ticluit cu 
un nemai pomenit şiretlic jezuitic. Cu ieftine reţete de club s'a pus 
la cale această socoteală măruntă unsă cu toate unsorile... c • 

Vor veni ,acum preoţi, protopopi, ţărani chiaburi, delegaţi de de
parte la Bucureşti să puie pecetea J o r stâogace şi cinstită pe con
tractul dlor Maniu-Argetoyanu. înţeleg ei ce li-se cere, ştiu consecin
ţele însemnatului legământ? Iată chestiunea ! Până astăzi toate s'au 
făcut peste capul lor, trecuţi fiind dintr'o învoială la alta ca o marfă 
bună la preţ, ca un capital de exploatat. In afară de cei câţiva agreaţi 
ai centrului, restul n'a avut cuvânt la multele fuziuni ce s'au făcut şisau 
desfăcut. Va fi oare şi de astădată la fel? Se,va aplica iarăşi ritualul 
vechiu cu dulce expozeu de trei ceasuri, ţesut dintr'un obositor di
chis de vorbe, asvârlite pe-o grămadă, de reticenţe interesate? Dacă 
da, se va găsi cineva, un om cum se cade robit de cultul sincerităţii, 
care .să refuze această reţetă învechită şi să dea el perdelele la oparte? 
Se va înjgheba din simţământul general o protestare limpede ? lată 
întrebări, la cari cu-o prea legitimă curiozitate aşteptăm răspunsul. 
Pentrucă, oricât de amorfe li-s'ar părea unora cetele' dlor Maniu-Vaida 
din Ardeal, o trezire postumă a acestora, nu se mai poate tăgădui. 
Fără a aminti memoriul dlui Goldiş şi soţii, despre care mandarinii 
Consiliului dirigent nu mai suflă nimic, fără a stărui asupra co'nferen-
ţelor dela Cluj, unde s'au spus atâtea lucruri crude, realitatea e, că 
partidul naţional la el acasă a început să înregistreze situaţia dincolo 
de poruncile şefilor. Ca o consecinţă imediată a unui început de orien
tare, lumea din Ardeal doreşte o înţelegere sau cu partidul poporului 
pentru a veni la putere şi-a restabili bunele raporturi între ardeleni, 
sau cu partidul ţărănesc pentru întărirea unui front al mulţimei nă
păstuite. Nimeni nu s'a gândit însă în mod serios la o augmentare de 
foiţe-prin apropierea de căsnicia capricioasă a dlor Iorga-Argetoyanu. 
Acesta e adevărul, care nu poate fi tras la îndoială. Rămâne însă să 
se vadă, întrucât poate .triumfa o convingere peste combinaţiile de 
culise ale unui rnănunchiu de interese personale.. 

Un lucru e cert: parfdul naţional îşi joacă acum ultima carte. 
Printr'o fuziune cu d. Argetcyanu el se clasează definitiv alături de 
rămăşiţele conservatoare moştejnite din lagărul tachist. Nici o posi
bilitate de-a ieşi diri această izolare nu-i mai este dată. îi barează 
drumul d. Argetoyanu şi-spre partidul ţărănesc şi spre partidul poporului. 
In acest caz povestea s'a sfârşit, fiindcă pe deasupra acestei îmbinări 
de ahahronisme va trece furtuna vremii. 

Cu mult interes, deci, aşteptăm soluţia. Va fi tresărirea unui gest 
spontan de autoconservare, sau un preludiu avansat din troparul morţii? 

Aşteptăm şi vom vorbi post festa, renunţând azi la orice atri-
buţiune de sfătuitori, pentru a intra atunci în rolul nostru,de analişti.. 

OCT A VI AN GOGA 
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ADÂNC 

Dintr'e dorinţă veşnică spre soare. 
Adâncul unei râpe a crescut 
Un fag înalt, întins ca un sărut 

nepotolit 
Din adâncimea grea spre soare. 

Si l a crescut cu teama ce. i-o da 
Viaţa lui de'ntunecime plină. 
Când peste culmi vâltoarea de lumină 

cu suflet cald' 
Minunea fără margini dcsmerda. 

:Şi tremura gândindu-se mereu 
Că va sorbi cu spicul lui lumina 
Că noaptea-i grea, tovarăşe cu tina 

va'ntinde'n larg _ . 
Un semn curat şi bun spre Dumnezeu. 

Şi-adâncul tot, creştea în trupul lui, 
Cu viţele de apă şi de lut, 
Ca vinele ce se'nplântau mai mult 

şi mai vânjos 
în râvna unui vis necunoscut. 

Şi fagu'n larg îşi clătina coroana 
Când răsăritul fruntea-i împletea 
Când tremurând prin fiece smicea 

. ducea 'n adânc 
Dorinţa ce-o trecuse'n el bulboana. 

D. ci: REZU 
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Ardeleni şi Regăţeni 
Nu intenţionăm să facem pe „regăţenii." Renegarea, fie şi în ceat 

mai slabă nuanţă a ei, ne este profund'antipatică. 
Et in Arcadia ego/Şi noi ne-am scăldat copilăria în apele Mureşului! 
Nici aere de tineri atotştiutori nu luăm. Această postură ne e tot 

atât de antipatică. 
Nu dorim a da sfaturi înţelepte celor mai bătrâni de cât noi. 
Dar, lâ învăţătură, am. învăţat a observa şi ara învăţat a iubi 

îndeletnicirea de a găsi adevăruri mai generale, care leagă fapte răsleţe. 
Aşadar numai în această calitate de spectatori, însemnăm aci 

câteva fenomene ce se desprind,din urmărirea evoluţiei de până acum 
a elementului ardelenesc pus în faţa celui din vechiul Regat. Ne măr
ginim, bine înţeles la viaţa publică a păturei suprapuse. 

Dela descălecarea dorobanţilor peste Carpaţi şi până azi, con^ 
tactul dintre fruntaşii ardeleni şi'cei din vechiul Regat a trecut printr'o 
sumă de faze. 

Ele se rezumă cam în chipul următor: 
Prolog: Alba Iulia, înbrăţişări duioase, entusiasm, frăţietate. 
Actul J: Consiliu Dirigent cu foarte multe resorturi, beţia liber

tăţii, de-o parte. 
Primiri cu dulceţi şi cafele, pelin şi lăutari, de astălaltă parte. 
Actul II 0 jumătate de venire la putere /tocmai atât cât trebuie 

ca să te ameţească,), excelenţe, somn confortabil în vagon-salon, paşa
port diplomatic, plimbări somptuoase prin străinătate, limuzină la scară 
şi sergenţi cari salută, de-o parte. 

Surâsuri cu înţeles, undiţe întinse, pioni mutaţi cu dibăcie, de 
astălaltă parte. 

Actul III: Într'o bună zi, brusc, fruntaşul ardelean s'a trezit simplu 
cetăţean în tramwayul electric în Ioc de excelenţa în limuzină, cu re
sorturile Consiliului Dirigent topite şi când a ajuns acasă înghesuit 
într'un simplu compartiment în locul vagonului salon cu fotolii moi 
şi oglinzi, a crezut că e o glumă. 
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Fusese doar convins de perpetuitatea inebranlabilâ a meseriei 
sale de ministru ce avea să treacă, probabil ca o legitimă moştenire, 
fiilor şi nepoţilor săi. Dar gluma a durat destul ca să nu mai fie 
glumă. Şi atunci, când fruntaşii ardeleni au fost aduşi la realitate (am 
dai pi dele frivole de mai sus doar pentru a sugera mai bine situaţiile 
iar nu pentru a face o vină din nimicuri), când au înţeles că a trecut 
vremea musafirului şi a gazdei, că puterea trebuie cucerită cu luptă-, 
conflictul între ardelean şi „regăţean," până alunei latent, a isbucnit 
cu violenţe ciudate. 

Azi suntem în plinul acestui de al treilea act. Conflictul purcede 
spre desnodământ. • 

în această situaţie, dini motive felurite, căi greşit s'au luat din 
amândouă părţile, dar mai cu seamă unul dintre felurile de a vedea 
al ardelenilor ne pare primejdios. 

E felul în care consideră pe „regăţeni." Obârşia lui e mai veche 
de o zi. -

De-alungul fazelor prin care a trecut dela unire încoace, con
tactul dintre elementul conducător al Ardealului şi acela din vechiul 
Regat; în atmosfera ambiantă a plutit, aproape necontenit, o muzică de 
ponegrire a elementului „regăţîan". 

Muzica se compunea, când dirrtr'un allegretto cântat de vreun 
partid extremist, din speciale motive de oportunitate, ca, armă de at3C 
împotriva altui partid, când- dintr'un andante condus cu măesţrie şi 
cu multe variaţiuni de presa „independentă'" când dintr'un allegro 
vivace «xecutat de orchestra unei părţi a opiniei publice, animată d e . 
o bruscă contagiune sinfonică. 

Motivul acestor andante, allegro şi allegretto era: „cei ce ne 
conduc pe noi regăţenii sunt incapabili şi. înrăiţi în rele, salvarea e 
în ardeleni,* sau: „toţi caraghioşii şi nulităţile au ajuns să ne cârmu
iască, ardeleni scăpaiţ-ne" şi încă: „netrebnicii dela noi cari habar nu 
aii ce. va să zică viaţa de stat, cari n'au cea mai mică intuiţie ori 
şti nţă despre ceeace înseamnă motor social, duc ţara de râpă, arde
leni veniţi de puneţi rânduială în ţrebile ţării, şi însfârşit, cel mai 
semnificativ dintre motive: „îţi înch pui domnule ce trebuie să zică, 
ardelenii de barbaria noastră, ei cari sunt crescuţi la civil'zaţie eurcr 
peană, ardeleni civifizaţi-ne!" 

AstfeJ, la isbucnirea conflictului, ardelenii luară drept, bun acest 
Jimbîgiu, îl mai amplificară cu aporturi, proprii până ce -orice măsură 
se pierdu. 

Cunoaştem cercuri ardeleneşti unde titlul d r , regă ţean" e sinonim 
cu blestemat sau ciumat. 

Aşadar, în noua înfăţişare pe care îl lua de azi încolo contactul" 
dintre fruntaşii ardeleni şi cei din vechiul R gat, acest fel,de â vedea 
itia proporţii ciudate. 

Fiecare din motivele muzicei mai sus amintite, se transforma, 
ad-hoc în, formulă, iar metoda de a combate, evoluţion'a în sensul 
acestor formule. 

Orice act al unui unui fruntaş „regăţean", neagreat de ardeleni, se 
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califică simplu dar răsunător: „ticăloşia unui incapabil". Un discurs, 
e după aceeaşi metodă clas ficat: „retorism de ignorant al vieţi de 
Stat" şi în general, mai.toate actele de guvernământ, atitudini e în 
viaţa politică şi mânuirea trebilpr publice ale „regăţenilor" sunt ale unor 
sălbateci cari încă n'au luat contact CU civil zaţia 1 

Precum am spus, nu facem aci apolog a „regăţenismului" (ca să 
imităm lexicul d-lui Sever Dan). Departe o.e noi această intenţie. Cu
noaştem prea bine mare parte sistemele nenorocite, încă bine înrădă
cinate în viaţa politică a vechiului Regat. 

Credem însă, că înfăţişarea pî care a luat-o lupta între cele două -
ţinuturi e primejdioasă, iar f - Iul de a vedea al ardelenilor (xagerat şi 
cu totul nerodnic. Căci afară da spectacolul dureros pe care îl oferă» 
bună oară în Cameră replica „regăţeanului" astfel apostrofat, adică acel 
mult cântat: „poft'ţi la Pesta!", nu vedem ce.rezultate a dat atitudinea 
ardelenilor. Djar o înăsprire întristătoare până şi în relaţiile sociale. 

O probă limpede despre ineficacitatea acestui sistem, am avut o 
de curând, chiar într'o chestie unde era vorba de un gest util şi drept. 
E vorba de cazul deputatului de Bistriţa, d. Moldovanu. , . 

' Domnia-sa, consecvent atitudmei adoptate de tovarăşii d-sale, a 
ratat poate un mare succes Vorbind într'o chestiune-de tristă cele
britate, în Parlament, a pus în aplicare sistemul şi a rostit tunător 
cuvinte grele, fără rezultat. 

Credem, că dacă în loc de epitetele: canalii, mizerabili, şi ex-
croci. deputatul de Bistriţa şi-ar fi desvoltat demn şi rece, rechizitoriul 
bizuit pe formidabila prestanţă a cifrelor şi probelor mai elocvente 
decât toate invectivele,, rezultatul ar fi fost altul. 

Ar fi fost în adevăr 6 lecţie de „civilizaţie", iar nu o penibilă 
scenă mai mult adăugată spectacolului cotidian. , 

Din multe asemenea cazuri răsleţ?, se pot desprinde ade\ăruri 
mai generale şi unele învăţături. 

Formulele puse în practică de ardeleni în ce priveşte pe. fraţii 
lor „regăţeni";-ar trebui să sufere un control serios. 

Oricum, ne e greu să credem că toată lumea aceasta' a frun
taşilor „ r eg t^eTTT^Tr^ 
Kogălniceanu, Petre Carp, Titu Maiorescu. Bârbu Delavrancea ori Take 
lonescu, ar fi aşa de incapabifă şî aiât de tfcSIoasâ. " 

Nu putem'fi atât 3 e repede' coft~vîrtşî că" această lume, cu edu
caţia făcută în fyină parte într'un oraş cu Oarecare civilizaţie căruia 
îi zice Paris, educaţie întărită de sprijinul unui veac al nouăsprezecelea, 
care a găzduit pe acest pământ, un Heliade RădulescU şi chier un 
mar.e ardelean, pe Gheorghe Lazăr, educaţie spr'j nită mâi pe urmă de 
o jumătate de veac de viaţă liberă, ar fi tocmai atât de barbară încât 
aşteaptă să fie civilizată de domnul Zosim LhiTtop. 

Noi credem, aşa într'o doară, că există totuşi o civilizaţie în, aceşi 
ţinut al vechiului Regat şi că puţină, echilibrare în .pomiri|e;_ar'de|e-
nilor împotriva „regăţenilor* a r f i şi bine venită şi utilăpentru amân
două părţile şi deci pent'ti aceasîS Rorrâiie de curând întregită. 

' ... VINTILĂRISSU flRIANU 
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Lemn tare 
Trecuseră patrusprezece ani de când nobilimea ungurească se 

pregătea pentru ziua cea mare, prorocită de „baronul orb" Nicolae 
Vesselenyi. — Mânuirea armelor să fie deprinderea voastră de fiecare 
zi, — spuse el tnerimei care, după diso!varea dietei din 1834 venise, 
şi speriat* şi revoltată, să-i ceară sfatul şi îndrumarea. Şi se pornise 
tinerimea pe mânuirea armelor „Baronul orb" nu o vedea, dar auzea 
ciocnirea oţelelor şi pocnetul puştilor şi pistoalelor, şi cu ochii sufle
teşti ghicea ţinta lovită şi destoinicia câştigată... Numai pentru vii
torul mai depărtat al naţiei sale rămânea baronul tot o rb ; căci nu-şi 
punea în puterea armelor, numai nădejdea desrobirii poporuluf său, 
ci şi pe acea a robirii altor popoare. , 

Nu numai în mânuirea armelor se deprinsese însă nobilimea * 
maghiară, ci şi, în alcătuirea de societăţi şi cluburi secrete, prin cari 
se întreţinea ura împotriva asupritorului şi, alături de dorul de răz
bunare, şi visurile de mărire întemeiate pe lozince de adevărată ne
bunie, de adevărat delir naţional! „Să facem unguri şi din pietre!" — 
„Tot omul să f,e om, — şi maghiar!" 

Anul cel mare, 1848, a găsit multe astfel de societăţi secrete şi 
cluburi, mişunând, fierbârd; dintr'însele avea să isbucnească, în pri
măvară, revoluţia, iar printre ele era şi „tribunalul negru" din Târgul-
Murăşului, care-şi propusese, ca deosebită menire, să pună la cale 
„chestia românească", una din cele mai grele ce sta în drumul visu
rilor măreţe maghiare. Cum? Cu prea p u ţ n ă bătaie de cap: Fiindcă 
numai conducătorii erau cari aţiţau şi puneau poporuljmpotrivă, deci 
să piară conducătorii! — turma va pleca atunci gâtul spre tăiere, sau 
ascultătoare va ţine pasul în urma „baciului ungurean. . ." Cuvânt de 
ordin a dat deci «tribunalul negru" din Târgul-Murăşului: să se ră
pună, până la unul, toţi valahii ştiutori de Carte di'n .Ardeal şi din 
ţara ungurească. 

Arpad, cap de bandă învestit cu rang ofiţeresc, a cerut el însuşi 
să i se ^ea pe mână şi spre stăpânire un cuib din-cele mai primej
dioase de cărturari români, acela din Petrid, lârgâ Turda, unde 
preotul ioan Rop Bariţ crescuse nu mai puţin de cinci feciori şi în. 
carte ungurească, şi în carte, dar şi mai mult încă in simţire ro
mânească. 
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Ei, îşi aducea aminte sâ,cuiu+, din şcoală. Puiul de valah îl lăsa 
departe în urmă Ia carte, — la cartea ungurească totuşi 1 —ş i măcar 
că o ştia mai bine decât el, în discuţie vorbiă numai cie originea Iui 
romană. — Frumoasă origine 1 — spunea Bora Arpad ; — neam de 
tâihari, iată ce au fost romanii şi cu ce vă mândriţi voi românii. 
Se ştie doar'că Romulus şi Remus. . . — Se ştie că romanii au stă
pânit toată lumea şi au croit legi cărora toată lumea astăzi li se 
închină ! — răspuudea puiul de valah şi nu se dă nici mai departe 
bătut, ci zdrenţuiţi de tot ieşau Atila, Arpad şi chiar sfântul Ştefan,, 
din discuţie. — Nici n'a strâns'o î i sufletul lui puiul de săcui. 

Avea să şi-o reverse acuma, din belşug asupra obraznicului de 
valah, asupra neamului Iui întng, şi mai ales asupra fratelui mai mare, 
primejdiosul acela de Gheorghe, — cel ce scotea la Braşov o „Gazetă"" 
pe care o chema a „Transilvaniei" şi o „Foaie" prin care avea pre
tenţia să lumineze mintea şi să înalţe inima valahilor cu <jjtorul 
literaturii... Literatură valahă! auzi absurditate l limbă barbară de rob* 
inculţi, — şi literatură ! 

Iscoade aduseseră Iui Bora ştiinţa că toţi cinci fraţii erau acasă, 
în jurul patului bătrânului, care zăcea de mai mu.'tă vreme. Şi totuş',. 
când husarii au intrat cu sgomot în curte şi Bora însuşi a d i t năvală 
în casă cu câte un pistol întins în fiecare mână, — nimeni nu li s'a 
arătat îu cale; o tăcere de moarti ca dintr'o. casă oustie, i-a îmâm-
pinat. — Au prins de veste, au fugit mişeii! scrâşni săcuiul. — Toc
mai din fundul unei odâi întunecoase îi ajunse . până la urechi o 
tuse seacă ; . . . 

— A! hohoti bravul ofiţer, tot a mai răm s unul aici ; l-au lăsat 
pe bătrân şi au tulit-o cu toţi i . . . Asta numai un valih e în stare 
s'a facă! 

In pragul odăii se ivi acum bătrânul, înalt, slab, cu o:h'i s tân-
teetori de friguri, duşi în fundul capului, sprijinit într'o cârja, abia 

•ţinându-se pe picioare. Auzise vorbele săcuiului, şi nu ş'a putut răbda. 
— Aci sunt, taie-mă, împuşcă-mă, — grăi scurt, hotărât, strân-

gându-şi, la fiecare cuvânt, toate puterile; — dar nu mi batjocori copiii.., 
— O, sărace, — îi aruncă săcuiul vorba cu dispreţ, — tu zici 

să nu-ţi batjocoresc copiii, — dar ei te-au lăsat aci, pradă mâ'ni:i şi 
răzbunărei noastre; au grăbit la adăpost, cu picioarele lor sprintene,, 
şi nici unul n'a făcut pentru tine ceeace odinioară a făcut Enea pentru 
tatăl său Anchise; măcar că sunteţi doar şi voi romani, urmaşii ero
ilor acelora. . . 

— Eroi nu suntem, — grăi iar părintele potolit; —suntem nişte 
bieţi oameni cari ne apărăm cum putem de duşmanul întărit, şi 'ne 
rugăm Domnului să-i îndrepte inima şi să-i însenineze gândul. . . ' 

— Vâ apăraţi! Aşa vă apăraţi! Ucigaşi de tată sunt copiii dumi-
tale; — căci trebuiau să ştie câ vom fi fără milă . . . 

— Ascultă, domnule . . . 
Bătrânul se lăsă gemând pe o laviţă lângă uşă. 
— Ascultă, ca să nu te mai osieneşi pe drumuri..., Ieri noapte, 

pela cântători, cum nu puteam să fEcbid ochii de boală, aud la fe-

2 6 4. 
© BCUCluj



teastră o bătae uşoară. . . Mă ridic în aşternut şi apropii capul de 
grat i i . . . Era un om din sat de-aici; în bătaia lunii l-am cunoscut .— 
„ C e vrei, M tre?" îl întreb. — „Vreau, părinte să-ţi spun, îmi zice, că 
vine veste rea dela Turda. Un domn de-ai noştri a trimis pe un om 
să-ţi spuie sâ vă luaţi cu toţii de grabă de p'aici, că vine duşmanul 
cu gând de moarte asupra dumneavoastră şi a sfinţiei tale; şi zice, 
părinte, sâ p'ecaţi chiar acuma, că în toată clipa poate cădea" . . . — 
„UnJe i omul?" — „M'a întrebat: unde şade popa vost'? l-am zis: 
las' că-i spun eu. Şi a plecat îndată îndărăt* — „Bine, Mitre, ia-te 
binişor acasă şi să 'nu mai spui nimănui n imic" . . . 

„Am rămas aşa gândindu-mă ce-i de făcut? Mă simţeam aşa d î 
slab, de nu m'aş fi putut târâ zece paşi din l oc . . . Copiilor însă să 
ie zic să plece fără mine, ar fi fost în z i d a r . . . Ar fi alergat să facă 
rost de rre'un car ,— dar pe vremea asta e greu, s'ar fi pierdut o 
zi poate, şi carul umblă încet, şi în vremea as ta . . . „duşmanul poate 
cădea în toată clipa., mi-a spus omul . . . 

„Pe când mă frământam eu aşa, aud uşa scâr ţâ ind. . . — „Par'că 
a fost cineva la fereastră?" mă întreabă Gh>orgh>... Atunci mi a 
dat Dumnezeu un gând bun. — „Da, a fos', zic, a fost un om. . . " — 
„Ce vrea?" — „A venit un trimis din munţi, dela lancu; zice că în
oată sâ vă luaţi şi să plecaţi într'acolo, că e mare nevoie de voi . . . " 
— „Apoi dumneata, t a t ă?" . . . „De mine nu e nimic; mi-a spus omul 
•că p'aici nu mai e primejdie; toată puterea ungurilor din Turda are 
să se îndrepte spre munţi lui lancu". . . — „Dar măcar unul din noi 
s i rămână a u . . . " — „Nu, nici unul: mi-ajunge preoteasa să mă 
îngrjească . . . N<ci nu mai mi-e aşa r ău . . . " — Şi aşa: cu părin
tească porunca şi sub ameninţare, aminteri, de părintesc blestem, 
-i-arn trimis numai decât pe toţi. Sore d mine aţă mi au sărutat mâna 
pe rând şi au plecat. Acu trebuie sâ f i e aproape de s t rân tor i . . . 

— Dar zici de preoteasă; ea ce s'a făcut? 
Bătrânul zâmbi amar. 
— Asti nu ţ;-oi spune-o, vezi. O fi trecut şi ea dealul de 

spaima voastră, prin păduri . . , 
Stătea Bora Arpad în faţi bătrânului acestuia slab ca umbra, şi 

întreaga îndârjire a „tribunalului negru" prindea a s ; îmuia în inima 
lui. Ce-ar f i zis însuşi „tribunalul" să fie stat aci de f a ţ ă? . . . 

Afară, husarii stăteau gata. Căpitanul apăru in tindă. 
— Aidem băeţi! Ne 'ntoarcem; pe moş popa îl lăsăm până 

una-alta a c i . . . — „Lasă, ce credeţi? — urmă văzând feţele ciudos 
mirate ale husari !or, — să-1 luăm noi când s'o mai întrema, să 1 
spânzurăm cu pompă la T u r d a . . . Ce să ne stricăm acu praful de 
puşcă pe stârvul ă s t a ? " . . . 

Dar când fură departe husarii, Bora Arpad mai întoarse odată 
capul spre casa popii ce începea să s ; piardă în zire, şi murmură 
scrâşnind din, dinţi: 

' — Din tare lemn sunt ciopliţi, totuşi, tâlharii ăştia de valahi! . , . 
ION GORUN 
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Marele To t şi micul Ne -To t 
. s a u 

Domnul M. Dragomirescu şi Poetul: 
Fantezie grotescă pe-o temă idioată 

Estetica integrală vede în operile geniale 
nişte adevărate fiinţe de siae stătătoare, 
nişte adevărate specii ale unei lumi noi — • 
ale lumei psiho-fizice,*lume deosebită şi de 

. cea fizică şi de cea psihică. 
M. Dragomirescu 

Casa prietenului meu, poetul Alfa e aşezată în fundul unui parc 
plurisecular, în împrejurimile oraşului Oruega. Insulată *) în izolate, 
clădirea aceasta cu un singur etaj, e acoperită în întregime de plante 
agăţătoare. Iar parcul întins pe câteva hectare e împrejmuit în faţă de 
vechi ziduri groase care nu lasă să i-se vadă deafară vegetaţia exotică, 

"multiformele boschete, pavilioanele, peluzele, bazinurile cu peşti de aur 
şi jocurile de apă pe care* fantazia' maladivă a unui grădinar artist 
le-a orânduit cu o desăvârşită şi halucinantă măestrie. In definitiv n'ar 
putea preciza nimeni de ce, dar toată lumea era de acord că neobiş
nuitul ornamentaţiilor acestui decor dădea o stranie impresie de vis 
şi nebunie, părând mai de grabă a fi materializarea provizorie a unei 
viziuni de somnambul, decât alcătuit în adevăr din lemn, piatră, plante, 
marmur şi nisip. In dosul clădirei absenţa zidurilor permitea unui lac 
nesfârşit să facă punte de safir între locuinţa poetului şi firmament. 
Nu aveai de scoborât decât vre-o câteva trepte de pe terasă pentru a 
păşi în barca adormită, de unde Se vedea mai bine lina lunecare a 
lebedelor căutând luceferi, printre nuferi paralizaţi. 

*) Cuvânt nou (a insula, insulare, a se insula). S'ar fi putut să Fie rezultatul 
unei greşeli de Z3ţ . Anticipez. 
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Prietenul meu se întorsese de câteva zile numai, dinir'o lungă 
călătorie în extremul orient. 

"Lovind în gangul care agăţat de portiţa de stejar înlocueşte mu
zical stridenţa soneriilor electrice, n'a trebuit să aştept prea mult pen
trucă-.bătrânul Psiho-Phisicus să-mi deschidă cu acelaşi surâs pe care 
î-1 Cunoşteam de ani şi ani. ' Bătrânul Psiho-Phisicus fusese botezat 
de domnul Mihail Dragomirescu în al căruia „Institut de literatura" 
figura încă, în calitate <ie membru onorific, fiind uu personagiu "ab
stract şi totuşi palpabil şi (după propria expresie a Maestrului), de
pinzând de stăpânul său'(Poetul) şi totuşi de sine stătător c a : Di
vina Comedie, Faust, Foiletoanele din Viitorul şi Psevdokineget kos. 
S impata pe care capul lui înălbit ţi o inspira era anulată repede şi 
în întregime de rezerva preţoasă cu care te primea, precum,şi de 
mania de-a complica lucrurile prin vorbirea lui pedantă şi „tout en 
formules". îmi era totdeauna teamă să-i pun o întrebare, căci nu se 
putea prevede niciodată unde poate duce această imprudenţă. Risc 
otuşi : 

_ — Ce face stăpânul tău, bătrâne? 
— E un mister pe care slăbitele puteri ale modestei mele minţi 

snu: l'au putut pătrunde. 
— Nu-ţi cer un interview Ps :ho-Phisîcus, vrau să ştiu numai 

•dacă în momentul acesta stăpânul tău e vizibil. 
— A! E o aluzie la romanul lui Wels! L'am cetit. 
— Nici o aluz e Psiho Phisicus, te întreb dacă stăpânul tău e 

acasă şi dacă-1 pot vedea fără să-1 turbur. 
. — Pentrucă domnul îşi dă osteneală să insiste, anvînalta onoare 

a-i răspunde mai întâi că pentru stipânul meu domnul e totdeauna 
binevenit, gpoî c? stăpânul meu nu s'a îmbrăcat încă şi că în clipa 
în care am onoare să vorbesc se găseşte în odaia de lucru. Mi-a po
runcit să-1 las singur până mă va ch?ma. A. intrat în odaia de lucru 
la 11 dimineaţa şi iată, de-asupra pavilionului chinezesc luna a cres
cut pe-un ram de chiparos ca un măr de aur într'un pom de Crăciun, 
fără ca luminatul,meu stipân să fi apelat încă la nerăbdarea mea de 

'a- l servi. 
In casă, un fum gros şi mirosind ciudat mă lovi. 
— Ce-i mirosul acesta Psi.ho-Phisicus ? 
— Numai pentrucă domnul l'a remarcat îmi vei permite să-i atrag 

atenţia că mi-am permis să am impresia că dela reîntoarcerea din 
orient stăpânul meu se artificializează. 

— Ascultă Ps ho-Phisicus, fumul acesta îmi pare a fi de opium. 
Psiho-Phisicus păru ultragiat de sublinierea mea indiscretă. 
— Analizarea acestui detaliu nu intră în umilele mele atribuţiuni. 
De abea atunci mi-am dat seamă că gogomanul se gândise la 

JLes paradis errtificiels" de Baudejaire. , 

Ajunsesem la uşa odăei de lucru. 
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Cu călcâile lipite şi mijlocul frânt în unghi drept solemn şf 
teatral Psiho Phisicus deschisese uşa, pentru a o închide apoi încet şi 
fără sgomct în urma mea. 

Prietenul meu A'fi, într'un halat de mătasă neagră împodobit cu 
flori galbene, dormea cu capul pe masă. Mâna întinsă <ie-alurigul 
suprafeţei lăcuite a acestei minuni de artă japoneză se crispase pe 
toc, iar bărbja îi era sprijinită de-o coală de hârtie pe care se vedea 
o mare pată de cerneală neagră. 11 bat uşor pe umăr. La vederea mea, 
expresia poetului ia o înfăţişare de groază: 

— Te-ai umflat? Ai crescut? Te-ai bărbierit? 
Nu găseam nici o explicaţie acestei primiri neaşteptate. Dar 

prietenul meu îşi reveni. 
— Iartă-mă, începu el. Nu-ţi poţi închipui ce mi s'a întâmplat. Şi 

după ce-mi oferi ţ'gări şi cognac începu această extraordinară povestire. 

* * 

Toată noaptea n'am putut dormi de căldură. Aprindeam lumina 
la fiecare jumătate de oră, fumam o ţigară, încercam din nou sas 
dorm, imposibil. Avem câteva cărţi interesante dar nu voiam să încep 
nici una, în nădejdea că la primele ptgini de lectură voi isbuti să 
dorm. îmi trebuia ceva uşor, plicticos chiar. Mi-am amintit că pusesem» 
de-o parte câteva publicaţii româneşti. 

Reviste, ziare, cu şi fără suplimente literare. Le-am cetit pe toate, 
într'un târziu am adormit. După vre-o patru ore de somn, adică pe 
la zece dimineaţa m'am trezit. După un duş călduţ şi-un păhărel de 
Porto am întrat aici. Iţi mărturisesc că nota dominantă a celor mal 
multe periodice româneşti pe care le cetisem în timpul nopţii, mă 
umpluse de jale. Mă pregăteam să scriu pentru „Ţara Noastră" un. 
articol în care intenţionam să discut câteva aspecte ale acestei 
literaturi. 

Bag tocul în călimară, dar când să-1 scot simt o greutate < g i -
tându-se în vârful peniţei. Te asigur că n'am resimţit deloc curiozitatea 
pescerului care nu ştie dacă în vârful undiţei se sbate un rac, o 
broască sau (vorba fabulei), o ştiucă. Un sentiment de groază pusese 
stăpânire pe întreaga mea fiinţă. In cele din urmă mă hotărăsc şi trag 
tocul afară. Cine crezi că se sbătea cu nasul înfipt în vârful penţei 
mele? însuşi domnul Dragomir M'halachescu. 

— Mihail Dragomirescu r rectific maşinal şi uluit. 
— Nu-i tot una? zâmbi amicul meu. Cine-o să-şi mai bată capul 

cu astfel de mofturi? L-am recunoscut după modul de-a rosti cuvântul 
genial. Şi bagă de seamă, până acum nu-i controlasem pronunţia decât 
pe hârtie. La vederea lui, graţioasa*Tanagra pe care-o vezi, îşi acoperi 
faţa făcând o bruscă piruetă şi dând cu ochii de bustul lui* Voltaire r 

a căruia înfăţişare se dilatase în semnul celei mai (dacă se poate 
spune) homerice veselii,, i se adresa cu vorbele: „Quelle horreur„ 
Monsieur" E 
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Asta m'a edificat asupra autenticităţii statuetei, confirmându-mi 
băriuiala că gingaşa antichitate elină e de fabricaţie pariziană. 

In timpul acestei scurte scene, urmând ritmul sbârnăelei unui 
bondar, domnul M. Dragomirescu, cum zice câ-i zice, dansa pe suga
tivă descriind în litere ronde, cu ajutorul călcâelor sale pline de cer
neală, frazele pe care le poţi ceti. Uite. In adevăr, cetesc pe sugativă: 

Estetica intregală, infinitul naţionalizat, eu nu pot avea nimic cu 
Ai. O. Teodoreanu din moment ce nu s'a dovedit a fi genial, ce poate 
avea el cu mine din moment ce eu sunt? Urmează câteva curbe ca
pricioase, ca urmele de olandeză pe ghiaţă. M'am convins că afirmaţia 
unora (vezi A. Mirea), cum că domnul M. Dragomirescu ar scrie cu 
piciorul nu e o banală figură poetică, ci un neverosimil adevăr baroc. 

— Şi ce-ai făcut, zic, din ce în ce mai uluit? 
— Întâi l-am desbrăcat. Nu-1 puteam lăsa aşa plin de cerneală. 

Mă temeam să nu moară. Dar asta e o prostie. A vrea să-1 scapi pe 
domnul M. Dragomirescu din cerneală, e ca şi cum ai vrea să salvezi 
peştii de la înec în timpul inundaţiilor. Cerneala e elementul lui. Dacă 
nu se înăbuşă la aer e că se aseamănă şi în această privinţă cu racul. 
Chiar dumneata (mi se pare în revista „GânUirea"), printr'o singură 
apăsare de peniţă, l a i scos la iveală în mărime supra-naturală (umflat 
cu aer). De astă dată, l-am pescuit în călimară, de unde a eşit în pro
porţiile lui fireşti, adică de mărimea unui E din titlul „Adevărului literar" 
şi (scuzaţi) artistic. După ce l-am desbrăcat, l-am fricţionat cu peria 
de dinţi săpunată şi la urmă cu „pierre ponce". I-am făcut apoi duş 
cu pulverizatorul (a-ha! i-hu! bum-ta-rara! Iu, iu, iu! — aşa făcea) şi 
l-am lăsat să se usuce într'o cabină improvizată din cărţi de joc, ofe-
rindu-i un colţ de sugativă, tăiat de mine în formă de halat de bae. 
Dar de-abea îi pudrasem cu talc ca pe-un pruncuşor opărit şi el iar 
s'a repezit la călimară. Când am văzut că-i incorigibil l-am luat fru-
moşel de ceafă şi 1 am pus în palmă (văzut cu lupa e foarte nostim). 
Partea amuzantă e că a început să mă mustre. Se uita la mine de sus 
în jos. Cred că sufere de un defect de optică. Avea aerul să-şi închi-
pue că el e uriaşul şi eu piticul. Părea că nici nu bănueŞte că nu 
depindea decât de capriciul meu să aleg între a-i introduce un ac de 
cravată în nodul vital sau a-i da soarta unei anumite insecte noctam
bule, strivindu-1 prin presiune, cu unghia. Dar supărarea nu i-a ţinut 
mult. Omuleţul a început să ţârâe o conferinţă în care nu era vorba 
de cât de infinit, de el şi de' eternitate. Un greer ca un ecou răspunse 
de undeva covârşindu*l. Am profitat de ocazie pentru a-1 examina. Cu 
vârful peniţei i-am ridicat învelişul cutiuţei craniene, cum ridici un 
capac de lulea. M'am bucurat pentru dumneata. Ţi se dovedea exactă 
o hypoteză aparent inadmisibilă. Fac o secţiune într'o proeminenţă 
afectând forma unei circomvoluţii din ceea ce părea a fi un creer. 
Gust. Ai avut dreptate: Capul âomnului M. Dragomirescu conţine miez 
de nucă. Acum se explică toate îmi ziceam închizând la loc capacul, 
pe când pacientul ţârâia înainte. Faptul ar trebui numai răspândit, 
(ceea ce şi fac. N. A). Mă mir chiar că vreme de 30 de ani, atât de 
puţini scriitori români să fi aflat secretul acesta. Un val de aer proas-
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păt năvăli pe geamul deschis. Am aşezat vivanta miniatură pe-o coală 
de hârtie şi l-am scos la geam. La vederea boitei înstelate a făcut un 
mic gest larg. 

Marele Tot! exclamă el ceva mai tărişor, ţârâind apoi pe-acelaş 
ton (monoton, monoton!). 

Micul netot! hohoti un liliac din sbor, voind parcă să-1 anunţe 
nopţii indiferente, pe când licuricii toţi parodiau stelele, în aplauzele 
de catifea ale falenelor. Omuleţul mtu începuse să se umfle. La un 
moment dat devenise complectâmente sferic şi nu mai păstra cu hârtia 
decât un singur punct de contact, lnţepându-1 atunci cu peniţa (aşa, 
din glumă) a plesnit de-odată şi n'a mai rămas din el decât pata de 
cerneală pe care-o vezi. 

Prietenul meu tăcu. 
Sprijinit de pervazul ferestrii priveam parcul. In lumina selenară 

diamantele bazinelor se schimbau în ametiste, safire, smaralde şi opale. 
Şi ca un invizibil bazin muzical, din desişul copacilor înmărmuriţi, 
privighetoarea aruncă o limpede jerbă de note. 

Uite, am spus fără voe, Dacă Mihalache Dragomirescu ar exista 
încă pe coala dumitale de hârtie, ar scrie desigur fără toc (cu tocurile), 
că privighetoarea aceasta are talent dar că poetul Talaz de ex. are 
geniu. 

Ei ş i ? Replică poetul întinzându-se de oboseală. Pământul şi-ar 
continua totuşi nesupărat mersul în neant, cu tot cu privighetori, par
curi, nopţi de Mai, Dragomireşti şi alte păsări. 

* 

Bătrânul Psiho-Phisicus ascultase se vede la uşă. 
Cu o temeritate de neînchipuit la un om ca el, intră busna în 

cabinet. Era livid. Cu o voce de asfixiat de-abea putu articula, ară
tând pata de cerneală: 

Asta e tot ce-a rămas din Maestru? 
Dar ce-ai fi vrut să rămâie, pufni Poetul? 
In faţa acestui răspuns brutal, cu o hotărâre admirabilă Psiho-

Phisicus sări în picioare pe coala de hârtie şt-şi dădu foc. S'a consu
mat liniştit ca o havană, lăsând nu mai mult ca două scrumiere de 
scrum gros. 

Şi iată cum, aproape odată cu Maestrul creator, dispăru atât de 
mişcător şi Creatura, bătrânul Psiho-Phisicus, personagiu abstract şi 
şi totuşi palpabil şi (după propria expresie a Maestrului) depinzând 
de stăpânul său (Poetul) şi totuşi de sine stătător ca: Divina Comedie, 
Faust, Foiletoanele din Viitorul şi Psevdokinegeticos. 

Mora lă 
Nu fumaţi niciodată opium cu stomahul încărcat. 

AL. O. TEODOR EA NU 
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Administraţia comunală 
Cu privire la administraţia comunală, proiectul guvernului este 

cât se poate de simplist. Această materie o tratează într'un singur titlu, 
comun, indiferent de importanţa şi mărimea comunelor. Abia din dispo-
ziţiuni răzleţe, presărate în alte 'titluri şi capitole ştim, că gradaţia 
dintre comune este următoarea: comună rurală, suburbană şi urbană, 
aceasta din urmă fiind de două feluri: reşedinţă şi nereşedinţă de j-ii1-
deţ. Dintre acestea, numai comunei suburbane i se dedică opt articole 
speciale. încolo, toate dispoziţiunile sunt comune. Despre această or
ganizare, proiectul zice că este definitivă şi nu promite vreo nouă lege 
specială decât doar în ce priveşte sectoarele comunelor urbane mai 
mari ca trei sute mii locuitori. Deosebirea dintre administraţia diferi
telor categorii de comune rezidă, deoparte, în numărul consilierilor, de 
alta, în ce priveşte dependenţa de autoritatea centrală. Comunele ur
bane, reşedinţe de judeţ, sunt supuse direct ministerului de Interne, 
pe cată vreme celelalte depind de autorităţile judeţene. Prin aceste 
câteva dispoziţiuni, proiectul a şi epuizat partea principiară relativ la 
administraţia comunală, ocupându-se însă cu atât mai pe larg de 
partea tehnică a ei. 

Din dispoziţiunile principiare aci enumerate, cel mai susceptibil 
de critică ne pare a fi trecerea uşoară asupra comunelor foste muni
cipale din noile provincii şi a marilor oraşe din resful ţării. Oricare 
ar fi avantagille codului unic administrativ şi a dispoziţiilor comune 
pentru câte un gen de administraţie, ele nu vor fi de natură să în
vingă unele realităţi ce reclamă măsuri speciale. După umila noastră 
părere, nu s'ar putea trata într'o lege unică decât comuna rurală şi 
cea urbană, indjferent dacă este sau nu, reşedinţă de judeţ. Din mo
ment ce s'a adoptat principiul general, ca legătura cu centrul să fie 
cât mai strânsă, aceasta nu constituie vreo piedică, ca mecanismul ei 
intern să fie identic cu a celorlalte cari nu au o importanţă geografică 
şi politică asemănătoare. Dacă controlul şi tutela centrală nu ar fi 
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excesivă, această aşezare ar putea să însemneze chiar o si tuate pri
vilegiată, căci, decât să depinzi de autoritatea centrală prin ma'i mulţi 
indermediari, e cu mult mai bine să 1-te înch'ni deadreptul. 

Nu tot aşa stăm însă şi cu comunele mari urbane, cunoscute 
mai de mult subt numele de oraşe municipale. Datorită unor împre
jurări istorice, acestea au ajuns să reprezinte azi o structură foarte 
complicată, pe care. măsurile preconizate de proiect nu le pot îmbră
ţişa. Marile oraşe din Transilvania prezintă probleme şi fenomene ce 
nu sufăr un tratament simplist. Tratându le alături de comuna rurală 
şi pe o treaptă egală cu acestea, faptul acesta nu poate avea decât 
două consecinţe fireşti, ambele n.favorabile. Sau se intenţionează opri
rea desvoltării lor pe loc, ceeace rie vine greu să credem, sau că au
toritatea centrală se mulţumeşte cu controlnl riguros ce i-I asigură 
proiectul şi de aci va rezulta un al doilea rău, cu mult mai mare. 
Controlând progresul altora nu este o situaţie demnă de noi. In ce 
priveşte aceste oraşe, idealul nostru nu poate fi acela de a le opri 
pe loc, ci a le face să progreseze, dar, împreună cu elementul româ
nesc, nu fără el. Spre acest ideal, desigur, nu ne va ajuta un aparat 
simplist, rural, ci unul special. 

Dar separarea categoriei marilor comune urbane de aceea a ce
lor rurale, s'ar impune şi din alt punct de vedere. Din fericire pentru 
noi, domeniul rural ofere guvernării româneşti un teren faţă de care nu 
trebuie să aibă nici cele mai mici rezerve. Toate interesele noastre ple
dează pentru aceasta. Făcând abstracţie de câteva insule de altă com
poziţie etnică, în acest domeniu elementul românesc est>e aproape su
veran. Având în vedere această s'tuaţ'e extrem de favorabilă, am în
ţelege să dăm comunelor rurale cea mai mare libertate de mişcare. 
Intărindu h pe acestea, desigur că şi adoptarea celor dintâi ar fi mai 
uşoară şi mai grabnică. Dar. din motive pe cari nu le cunoaştem, 
proiectul nu înclină n:'ci într'o parte, nici în alta. El se mulţumeşte să 
tempereze avântul şi uneia şi alteia, fără să inaugureze un scop bine 
definit. In loc de a da un program comun amândurora, rezultatul va 
fi că nu-1 va avea nici unt;, nici alta. 

Deşi intenţia noastră nu este să depăşim cadrele principiare ale 
proiectului, vorbind de comunele mari urbane nu putem scăpa bunul 
prilej să stăruim şi asupra unui amănunt care este de o mare actua
lităţi pentru administraţia noastră, asupra unei probleme nesoluţionată 
încă : chestiunea âparţinerii comunale, poarta actuală şi viitoare a na
valei străine în oraşele noastre. Graţie împrejurării, că proiectul tra
tează toate categoriile de comune subt acelaş titlu, nu putea să aplice 
principii deosebite nici în chestiunea ce o 'invocăm. Or, aparţ nerea 
în marile oraşe se prezintă cu totul subt alt aspect decât la sate. Câtă 
vreme mişcarea populaţiei la sate nu comportă nicio importanţă, la 
oraşe adesea constituie'adevărate primejdii. Păstrând egale condiţ i de 
stabilire pe teritoriul oraşului ca şi la sate, aceasta ar însemna să asi
gurăm paza şi liniştea oraşelor cu o poliţie rurală, cu jitarii de câmp. 
Susţinem deci, cu toată convingerea, necesitatea unei reglementări cât 
mai'amănunţite a âparţinerii comunale, făcând odată pentru totdeauna 
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lumină în această capitală şi arzătoare chestiune Altfel, această sar
cină ar continua să apese umerii prea flex b.li ai siguranţei şi . poli
ţiei de stat, a căror activitate în această d recţie e s t e ' îndeobşte cu
noscută. 

Singura tendinţa naţională, hotărâtă, ce respiră din structu'ra pro-
ieztulir, este creiarea comunei suburbane. Prin această măsură, -nume
roase comune urbane vor pierde din ascuţişul lor actual, deoarece, 
în afară de secuime, nicăiri oraşele ardelene n u a u o legătură de con
tinuitate cu mase rurale de aceiaşi compoziţie etnică. Rămâne î n î ă î n 
picioare problema oraşelor mari, asupra cărora am stăruit îndeajuns 
mai sus şi cari, nici prin acest mijloc nu-şi vor pierde caracterul pre
dominant de astăzi. 

In ce priveşte modul de funcţionare al administraţiei comunale, 
acesta urmează acelaş prin;ipiu ca şi administraţia judeţeană. Consi
liul judeţean deliberează, iar delegaţia permanentă cu primarul exe
cută. Consiliul comunal s; compune din membri aleşi, amăsurat nu
mărului populaţiunii, la care se mai adaugă consilierii delegaţi de ca
rtierele de industrie, comerţ şi muncă, din câţiva consilieri femei, Coop
tate de consiliu şi din şefii diferitelor servicii comunale, precum şi 
teprezentanţii cultului şi învăţământului, aceste două categorii din 
urma având numai vot consultativ. 

încheind cu acestea cbiervaţiunile noastre privitoare la partea 
prineipiară a proiectului de reformă administrativ», promitem să re
venim, discutând şi partea lui t i h n i că, când textul lui definitiv ne va 
fi l U T O î C u t şi dacă vom crede că va mai putea fi util. 

P. NEMOIANU 
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însemnare despre „Cousin P o n s " 
Ferdinand Brunetiere a observat că în catalogul Comediei umane, 

întocmit înainte de a ti fost scrise romanele la Cousine Bette (1846) 
şlJe Cousin Pons (1847), ele nu figurau în nici-una din cele trei părţi 
care compun „Comedia". Plăsmuirea lor ulterioară indică, şi ne obligă 
să deducem, o inspiraţie liberă, sustrasă de sub planul architectonic al 
operei lui Balzac, de unde apariţia lor ca două opere cu adevărat ne
cesare în desfăşurarea geniului creator al marelui romancier. Ele mai 
târziu au fost repartizate sub împărţirea generală: Scene din viaţa pa-
risiană, şi catalogate sub titlu: Neamurile sărace; dar nici-o altă moti
vaţie nu le leagâ la olaltă. 

Balzac, cu logica sa simplificatoare, ca redare a pasiunilor putem 
spune că le-a pus în opoziţie: Cousine Bette, ca pasiune a invidiei, 
este răutatea Care ştie să nu se trădeze, — pe când Cousin Pons, cu 
pasiunea lui pentru artă, cade victimă din pricina bunătăţii p i care, 
prea mult peste marginile vieţii sociale, şi-o manifestă făţiş. Cousin 
Pons îşi iubeşte sincer rudele, — Cousine Bette ajunge ca pe ale sale 
să le şi urască. 

Două capodopere le-a numit Brunetiere care, socotind că „nimic 
n'a scris superior" lor, adaogă: „Ideea comună care le leagă — aceea 
a dramelor întunecate şi ascunse, pe care inegalitatea condiţiunilor le 
naşte în familii .între oameni de aceiaş nume, de aceiaş sânge, de ace-
eaş origine — este dintre cele mai fecunde ce se poate concepe (în 
materie) de subiecte mişcătoare"... Cu privire la romanul rudelor să
race, Taine nu se exprimă anume, ci, între „marele personagii" ale lui 
Balzac, din Cousine Bette ia numai figura baronului Hulot; iar Faguet, 
şi mai sgârcit Ia valorificarea fiecărui roman în parte, lasă ca să scoa
tem părerea că Ia defectele compoziţiei — lipsă de proporţii, începu
turi prea lungi, desnodământuri brusce sau prin accident, — excepţiune 
face Cousin Pons. 

Intr' adevăr, din acest punct de vedere, adică cel al compoziţiei, 
Cousin Pons este superior celuilalt roman, atât cât pot fi stabilite grade 
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în opera Iui Ba'zac, şi de multe ori au fost stabilite. "Mai ptţin jur
nalism, descrierile nu'sunt aşa de încărcate ca să strice unitatea de 
impresie, sau să împiedice putinţa de figurare a cetitorului; nu mai 
este nici îngrămădirea de portrete, ca în Cezar Birotteau; şi, ceeace 
lipseşte în Cousine Bette, aici este realizat: concentrarea acţiunii, în
lăturarea deslânării, care nu se regăseşte decât în cele mai bune ro
mane ale lui Balzac: Eugenie Grandet şi Pere Goriot Şi cu atât strân
gerea acţiunii se pune mai mult în vază cu cât, în deosebire de 
Eugenie Grandet — roman prin subiect predestinat să se desfăşure pe 
un cadru strimt, o caracteristică a avarului Grandet fiind fuga de 
oameni sub zidurile înalte şi poarta uriaşă, — Cousin Pons mişcă o 
massă de personagii care cu mult întrece capacitatea de cuprindere a 
celor mai de seamă romane realiste (excepţie făcând, bun înţeles, cele 
istorice, învecinate cu epopeea, ca Răsboiu şi Pace) Balzac, după bine 
cunoscuta lui metodă artistică, distribuie diferite roluri: avizi după 
îmbogăţire, cointeresaţi la eventuala îmbogăţire a altora, negustori ne
săţioşi la câştig, parveniţi sociali, şi pe cale de parvenitism, ca apoi, 
între ei, să tragă o linie demarcaţională: de-o parte eroii „epopeei 
banului", iar de altă parte victimele lor Schmucke şi Pons. Dacă nu 
ar face victime, animalele prădalnice nu s'ar individualiza aşa de bine, 
iar SchmuLke şi Pons nu ar produce emoţia care se desprinde din 
roman, dacă nu ar apărea în legătură cu ei Cibot şi Fraisier. 

S'a zis de Balzac că mai mult în zugrăvirea răilor şi sceleraţilor 
ar fi excelat, dar s'a combătut destul această spusă, citându-se exem
ple. Intre ele pot să între şi Schmucke şi Pons. Rare ori în opera lui 
Balzac două personagii apar mai simpatic decum rees cei doi muzi
canţi. Datele romanului sunt de aşa natură adunate ca să ni-i prezinte 
dureros din pricina oamenilor înconjurători; sfârşitul lor este scos din 
înlănţuirea evenimentelor astfel ca să constitue apoteozarea mizer/ei ce 
i-a urmărit de-alungul vieţii, — toate elementele romanului ne arată 
că pentru ei o furişată simpatie a autorului şerpueşte în prelargul ro
manului, şi la sfârşit teoria supunerii observatorului la ohiectul obser
vat se clatină. Balzac, fără să ia cuvântul în favoarea lor — sau în 
defavoarea celorlalţi, precum obişnueşte într'alte romane, — grăeşte 
prin e i ; se simte că-i iubeşte şi că ne îndeamnă şi pe noi să-i iubim. 
De-altfel Taine, care scrie curând după moartea romancierului, a făcut 
observaţia că Balzac personal s'a transpus în cadrul lui Pons : „galeria 
(de rarităţi artistice) pe care o descrie în Cousin Pons, cu o minuţio
zitate de îndrăgostit, se zice că a fost a sa". 

A zugrăvi oameni buni, este cu mult mai greu, mai ales în roman, 
decât a zugrăvi şi a crea cu vorba sceleraţi şi oameni răi în sensul 
balzacian. 

Din opera dramaturgilor, şi în veacul al XlX^lea din a romanţ i-
«erilor, aţi observat că populare au devenit personagiile moral defec
tuoase. De ce tragedia clasică şi-a îndreptăţit existenţa, ca gen literar, 
pe baza triumfului unei pasiuni bune asupra uneia rele, şi nu s'a 
mărginit numai Ia prezentarea celei dintâiu? Şi de ce, în cursul acestui 
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veac, ronunuî s'a desfăşurat pe baza acelui pesimism existenţial*) comun 
lui Balzac ca şi lui Flaubert, lui Maupassant ca şi lui Dostoevsk', lui 
Paul Bourget ca şi lui Tolstoi? Puţ ni îl au în minte prezent pe 
cumintele soţ al Anei Carenina, dar toţi care au cetit romanul o cu
nosc, ca din familie, pe Ana Carenina,' şi nu numai în urma rolului 
covârşitor pe care-1 are ea în roman; puţini pomenesc de stariţul 
Zossima, dacă pomenesc vre-unii, dar toţi cei care au cetit romanul 
lui Dos'oevsk1, o amintire neştearsă cultivă fraţilor Karamazov; la tot 
atât de puţini le-au rămas înfăţişarea, faptele sau ideile austerilor şi 
s verilor moralişti din opera Iui Bourget, în vremece Greslou şi cei 
doi eroi principali din Andre Cornelis au trecut la cot cu ero'ii lui 
Balzac. Şi tot aşa mai departe. . . 

Din punct de vedere estetic predomnirea în roman a monstruo-
sitâţii morale şi pasiunei rele asupra normalului şi pasiunei bune, ni 
se pare că dela sine se explică prin instinctiva respingere a ameste
cului genurilor. Cetitorul, către un roman cu oameni numai buni, 
numai senini, nebântuiţi denici-o pasiune rea, dintr'o preconştiinţă ar
tistică se găseşte ca faţă de o operă moralizatoare. Rămâne de cercetat 
dacă şijscriitoriiîşi dirijează astfel inspiraţia din aceeaş preconştiinţă, căci 
sunt destui care cu bună ştiinţă procedează aşa. Cel puţin Balzac 
multe subiecte şi-a aîes în conformitate cu gustul publicului, şi Faguet 
spune că popularitatea lui se datoreşte brutalităţ i, vulgarităţii şi trivia
lităţi 1 . — Din punct de vedere literar explicaţia este şi mai uşoară: 
alegerea personagiilor după acest criteriu, — fie că sunt temperamente 
(:a îa Maupassant), fie că sunt tipuri (ca la Balzac) — corespunde 
necesităţii de a fi înlăturată monotonia şi uniformitatea. — Iar din 
punct de vedere moral, — după cum ni se pare, observaţia s'a mai 
făcut, — bănuim, nutrim idealul, ca umanitatea, „comedia umană", să 
fie compusă mai mult din exemplare ca Pons, pe care-l cunoaştem, 
decât din Cibot, pe care dela artist cerem sâ o cunoaştem. De 
aici largul la care se simte el când ne zugrăveşte sceleraţi şi răi, când 
ne face operă de „naturalist". 

Sub oricare aspect ar f•• privită problema, cert este că romanci
erul cu mult mai greu crează pe Pons decât pe Vautrin, Philippe 
Brideau sau un altul dintre obişnuiţii eroi teribili ai lui Balzac. Ca să 
se salveze dela monotonie, trebuie să pună tot ce singur a experi
mentat, s a s e apropie de auto-zugrăvire. Literatura noastră are un 

*) Notă. — Despre pesimismul lui Balzac s'ar putea scrie un întreg studiu. 
Nu mai puţin c'e cât Flaubert, de exemplu, Balzac şi-a coborât pesimismul în 
opera sa artistică, deşi n'a fost un teoretician al concepţiei pesimiste. Cu toate 
acestea, foarte puţin se vorbeşte despre pesimismul lui. Taine, în stu .iul Balzac 
din Nouveaux Essais de Critique et d'Histoire, se mărgineşte la constatarea „filo
sof iei amare" şi, implicit, îi opune optimismul său; Brunetiere, în Honore de 
Balzac, vorbeşte explicit, şi citează şi pe le Breton ca unul care a constatat pesi
mismul marelui romancier; iar Faguet, în monografia Balzac, s'a exprimat despre 
„pesimismul său fundamental". Acest cuvânt mi s'a părut că nu exprimă clar 
noţiunea, şi, pentru a face distincţie între pesimismul de concepţie, al unui Flau
bert, si pesimismul lui Balzac, am întnbuinţat cuvântul existenţial, care pare mat 
potrivit atât cu obiectul cât şi cu ideea. 

2 7 6 
© BCUCluj



astfel de exemplu în Brâtescu Voineşti, a cărui operă, galerie de 
oameni buni, poate că este atât de restrânsă tocmai din pricina greu
tăţii ce întâmpină artistul când are de zugrăvit un erou ca Pană 
Trăsnea Sfântul. Şi, oare, este atât de greu ca în oamenii ideali ai 
Iui Dostoevski (foarte puţini) sau ai lui Paul Bourget (prea mu ?ţi!) să 
recunoaştem înşi-şi autorii? Dar să scurtăm digresiunea. 

Nici Balzac nu înfrânge cu uşurirţă acest obstacol. Pentru a 
crea pe Pons şi prietenul său Schmucke. a trebuit să desfâşure peste 
zece personagii, cu rol important care vin să-i dăuneze, sâ-i distrugă, 
sâ-i scoată din v i e ţ i . Astfel acţiunea este tripartită: pasiunea lui Pons 
pentru obiectele de ană, cărora le-a înctrnat o viaţă; prietenia lui cu 
S h m u c k e ; intr'ga şi lăcomia celor din jurul lor, cu scopul de a pune 
mâna pe obiecte, atingătoare de cifra, mai multor sute de m i i . Dacă 
această categorie se mişcă, se formează — în sensul plasticităţii so
ciale, — se creează aristic din raportul cu Pons şi Schmucke, nu este 
mai puţin adevărat că şi cei doi eroi se individualizează în roman — ş i 
se „tipizează" (cuvântul lui Ba'zac) în Comedia umană — din inversul 
.aceluiaş raport, căci, se ştie, ce riguros locgician era Balzac în pri
vinţa raporturilor dintre personagii. 

Schmucke este el, şi nu aitul, dar faţă cu îngrijitoarea C bot; iar 
Pons nu este cupidul Fraisier, însă relativ cu rudele Iui, cărora nu 
le trezeşte decât desgust şi desmteres până în momentul când avocatul 
Fraisier, — reuşind să-şi asocieze pe Cibot la răpirea tabolourilor lui 
Pons — se prezmtă familiei Marville, spre a-i arăta ce noroc b paşte 
dacă vărul ei Pons moare şi dacă tabolourile ea le moşteneşte, şi nu 
Schmucke, precum intenţiona Pons. El sincerşi-a iubit neamurile, toată 
viaţa nu le-a cerut nimic, afară de câte un p'iânz la care râvnea ca 
bătrân celibatar, sătul de viaţa prin restaurante; el sincer şi-a servit 
neamurile când a vrut să căsătorească pe fiica dnei Marville cu un 
bogătaş, care, pentru că şi ia seama, urgia familiei se desfăşură ne
cruţătoare asupra celui nevinovat, cauzându-i îmbolnăvirea, prădarea 
obiectelor de artă şi moartea. In mijlocul acestei drame a neputinţii 
dintr'o bolnăvicioasă bunătate, de partea lui Pons numai Schmucke 
se află, Ia fel nepriceput în a intrevedea, spre a desjuca, intrigile ce 
se ţes în jurul lor; iar de partea îngrijitoarei Cibot, — transformată subit 
într'o vrăjmaşă a lor, din indiferentă şi desinteresată ce fusese, dar 
numai după ce de către alţii este făcută conştientă asupra preţului 
obiectelor, — de partea ei stă medicul bolnavului, avocatul, colectorii 
de obiecte rare, locatarul negustor, şi cele mai multe cunoştinţe, Ia al 
căror număr impunător se adaogă, lâ înmormântare, antreprinorii de 
solemnităţi funebre, de-opotrivâ avizi după argenţi, ca umanitatea, 
„Comed'a umană," nici în acest roman să nu desmintă vederea pesi
mistă a lui Balzac. 

Dar trebuie să facem o rectificare, spre a feri de o rea inter
pretare spusă de mai sus; — Balzac se supune sau nu ca observator Ia 
la obiectul observat? Mai întâiu că simpatia lui vădită pentru cei doi 
muzicanţi nu-1 duce la o caricaturizare a personagiilor opuse, şi nici 
la o exagerare a psichologiei lor, a pasiunilor lor, în afară de îngră-
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mădirea motivelor de partea lăcomiei, la sfârşitul romanului, care, 
sunt prea căutate ca să susţină tema preferită lui Balzac. Impresia fi
nală este stricată. In sch mb, personagiiîe în creşterea romanului se 
proporţionează cu o egală reliefare, ca şi pasiuniie, iar „naturalismul" 
operei stă în a da viaţă artistică, de-opotrivă lacomei şi intrigantei 
Cibot, ca şi desarmatului S^hmucke; naivului şi incorigibilului Pons, 
ca şi autoritarei doamne Marville. Nici-o preferinţă pentru unii sau o 
persecutare faţă de alţii. Balzac nu a avut altă ambiţie decât să dea 
viaţă „speciilor sociale," să facă „concurenţă stării civile." Şi dacă acest 
cuvânt hiperbolic, aruncat de Balzac şi convertit în teorie de către 
Bruntiere, mai mult nu exprimă decât o ambiţie, totuşi înăuntrul spune 
realitatea operei: eroii săi nasc, se proporţionează, se tsransformă so-
cial-plastic, înving sau sunt învinşi, pe baza concurenţei ce naşte între ei, 
ca în Cousin Pons. Precum concură la „starea civilă," cel puţin cu 
aspiraţia egalităţii, toate soiurile de oameni, indiferent de urâţenia sau 
frumuseţea, deşteptăciunea sau prostia ce o au, — la fel eroii lui Bal
zac, indiferent de caracterul în parte al fiecăruia, concură la cucerirea 
unui loc cel puţin egal cu vecinul în „Comedia Umană." Şi cui se 
datoreşte egalitatea lor, dacă nu creatorului? Să nu uităm o clipă că 
în fecundaţia sa, Baizac a râvnit la egalarea tuturor eroilor, şi că el 
numai în afară de putinţa creaţ'ei a făcut pe unii inferiori —'artistic 
— altora. Deci, nici vorbă ca în Cousin Pons să fi suferit obiectivitatea. 

In puţine romane ale sale surprindem ceeace cu drept cuvânt pu
tem numi naşterea pasiunei, aşa cum o putem face cu eroina Cibot. 
Ea este o ilustraţie a metafjrei creaţie, şi te îndeamnă, ca realizare 
artistică, să te cobori la „instinctul fiziologic", pe care Faguet îl pune 
la baza operei romancierului. 

Aţi observat, desigur, că în cele mai multe romane, Balzac ne 
aduce eroii gata formaţi sau în plină creştere a pasiunei lor; sau îri 
transformare; sau, dacă vreţi, pe cale de 'mutaţie. Qoriot este com
plect stăpânit din iubirea de tată când ne este introdus ta scenă, şi 
prin calitatea de părinte, îşi poartă pasiunea cu s ne dela o dată ime
morabilă; Grandet dela prima pagină este înfăţişat avar. şi toată 
desvoltarea ulterioară ni-I arată că aşaaveni tpe lume, ca şi Harpagon; 
Brideau este format brutal sub influenţa vieţii ostăşeşti; Cezar B rotteau 
ne este recomanaat dupăce fusese angajat în cariera sa de negustor 
lacom. In afară de Claes, d in/a Recherche de VAbsolu, care sub ochii 
noştri este cuprins de pasiunea, devenită manie, a aflării absolutului, 
Cibot ne mai înfăţişează un caz în care putem data naşterea pasiunii. 
Personagiul este foarte nimerit, căci un Frais er, • cu însuşirea de om 
al legilor, din raţiune face ceea ce face, iar speculantul Re" nonencq, 
din obişnuinţă, Cibot esteofemee simplă, atât de simplă că ani întregi 
servise pe cei doi muzicanţi, fără ca măcar odată să fi bănuit ce 
avere ascundea galeria Ini Pons. Şi, de-o dată, din moment ce află, 
ea pierde şi dragostea, ca şi maternă, ce avusese pentru ei, şi dispune 
şi de destulă isteţime ca să ştie să manevreze, poate fi şi crudă ca 
să grăbească sfârşitul lui Pons, poate sta de vorbă, poate urzi un 
complot, şi cu omul legilor, nu numai cu oamenii de teapa ei; într'un 

2 7 8 

© BCUCluj



cuvânt, în ea a născut pasiunea. Negator al fatalităţii tragediei antice 
şi impresionat neplăcut de fantasma romanticilor (deşi a păcătuit), 
Ealzac, conform concepţiei sale, condiţionează pozitiv stările sufleteşti, 
mai ales sentimentele complexe;—totuşi , în Ioc să ştirbească, realismul 
acesta măreşte enorm puterea sa de creaţie, căci oricine va înţelege 
că mai uşor'este să opereze romancierul cu pasionaţi gata făcuţi, 'decât 
să-i creeze sub ochii noştri. Aruncaţi o reprivire în lectura ce aţi 
făcut, şi uşor vă veţi convinge. 

Creaţia Cibot este mai impunătoare decât Pons; ca personagiu 
balzacian ea rivalizează cu Cousine Bette, cu care mai are şi alte 
asemănări: intrigantă, urzitoare de imfamii,dispunând de mare voinţă, 
lacomă după înstărire, foarte abilă cu oamenii superiori ei ca stare 
socială sau cultură, etc. 

Dar originalitatea romanului stă, în deosebi, în a fi romanul 
prieteniei, al prieteniei ideale. De-aceea nu înţelegem cum cei trei 
critici francezi nu au relevat această însemnătate a romanului, afară 
de rezerva că scrierile" lor au fost sintetice şi nu s'au coborât ca ana
liza în structura fiecărui roman. Taine nici măcar nu relevă, Brune-
tiere se exprimă atât cât aţi cetit mai sus, iar Faguet, mai minuţ'os 
în această privinţă, indirect atinge astfel problema: „Balzac zugrăveşte 
oameni foarte inteligenţi şi tot ăşa de virtuoşi, şi cărora le este.oroâre 
de viţiu, neputându-se nici obicinui ca Să-1 vadă. Când îi obstrvi 
de-aproape, aceşti virtuoşi nu sunt tocmai atât de naivi. O mare trăsă
tură de adevăr este să-i arăţi găsind în eroismul prieteniei lor priceperi 
şi apucături care inspiră altora cupiditatea şi intriga josnică, şi 
Schmucke şi Pons, zugrăviţi de-altfel cu dragoste de către Balzac, 
sunt foarte interesanţi luaţi sub acest aspect". 

Romanul poate fi socotit un imn modern ridicat idealului stră-
vechiu al amiciţiei. Alegerea subiectului, inventarea celor doi muzicanţi, 
amândoi rămaşi necăsătoriţi, amândoi năpăstuiţi de soartă, apoi adu
cerea lor în 'scenă în mijlocul celorlalte personagii, — sub toate 
aspectele romanul îşi merită această, caracterizare. 

Poate că în nici-un alt caz mai bine ca aici nu s'ar putea aplica 
denumirea de Homer al veacului al XlX-Iea, pe care o face Faguet 
lui Balzac, şi nicăieri nu s'ar potrivi mai cu înţeles definiţia de epopee 
a vieţii moderne, pe care o dă Taine „Comediei umane", de cât com
parând pe Achile şi Patroclu cu Pons şi Schmucke, — cu enorma 
deosebire, bun înţeles, a timpului, a oamenilor şi a genurilor. Ştiţi că 
în opt cântece se' deplânge moartea lui Patroclu, o bună parte a Iliadet 
descrie întâmplările în jurul acestui eveniment, iar Achile nu-şi mai 
găseşte astâmpăr, face ce face, şi iar revine cu gândul şi cu faţa în 
faţa prietenului omorât. Taine numeşte opera lu Balzac „epopeea afa
cerilor băneşti"; iar Pons nu moare natural, ci sistematic este omorât 
de către cei care au urzit complotul cu scopul ca să pună -mâna pe 
tablouri. Dar câfă deosebire între sensibilul şi modernul Schmucke, şi 
robustul din anticitate Achile, — deşi intensitatea de simţire nu este 
mai mică în conceperea nici-unuia dintre cei doi rapzozi ai dragostei 
prieteneşti!.. Cât de adâncă a fost prietenia dintre cei doi muzicanţi, 
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se vede numai la moartea lui Pons, când, fiind S.hmucke întrebat 
asupra stării civile a răposatului, nu ştie să dea nici-un amănunt: 
„Gefmanul nu ştia decât un singur lucru, că Pons îi fusese prietenul 
său". De două zeci şi pa'ru ore plânge la căpătâiul mortului, nu mă
nâncă, nu bea nimic, ci tot plânge într'una. A uitat să vorbească, şi 
se mişcă „maşinal". Numai somnul îl învinge fiind găsit jos, lângă 
mort. Cei dimprejur îl socotesc „neban",,înfăţişarea îi este de „idiot". 
„După un ceas, către ora două şi jumătate, săracul, inocentul german 
îşi recapătă simţirea. Schmucke'credea că visase două ore. Gândise 
că deşteptândti-se va regăsi pe Pons viu. I se pusese atâtea ştergare 
ude pe tâmple, atâta sare şi o{ t respirase, că deschisese ochi i" . . , 
incapabil să mai bage de seama cum este prădată comoara prietenului 
său, ba chiar complice involuntar la înstrăinarea ei, de unde lai îi 
fusese testttă, nu mai are de atins decât moartea care în curând 
vine. — Unde este răsbunarea năvalnică a lui Achite, fortificarea în 
ură contra celor ce i au omorât pe Patroclu? Uide este strigătul de 
durere, dar repede urmat de îmbărbătarea la luptă, de acea vo ni-
cească chluire peste oastea achee? U;ide pedepsirea ucigaşului Hector? . . 
Toate s'au mistuit în focul evoluţiei miilor de ani. 

Şi Achile este zdrobit, cunoaşteţi jeluirea Iui cu glas tare'; însă 

Iute cu pumnii apucă din vatră cenuşe cernită 
Şi peste cap o împrăştie, faţa-i frumoasă sluţindu-şi... 
însuşi în pulbere, apoi, cât este de mare se 'ntinde... 

Pe urmă: 
Tare de trei ori atunci chiui el la şanţ şi de trei ori 
valmeş fugiră Troienii cu soţii de arme... 

Ba, căpetenie de oştire, nici mâncarea nu uită: 
Şi să jelim pe Patroclu, căci asta-i a morţilor parte. 
Dupăce sufletul ne-om răcori cu jelanie amară, 
Caii apoi slobozind, ne punem la praznic cu toţii. 

Achile mai şi filosofează asupra nemuririi sufletului; raţiunea, 
simţurile, trupul, îi sunt în deplină activitate, pe când eroul romanului 
s'a imobilizat până la idioţenie. Balzac n'a zugrăvit numai pe Schmucke, 
a creat tipul omului modern în faţa mortului iubit. 

„ . Ş i cu atât mai necugetate apar atacurile pe care moderniştii 
Je îndreaptă contra părintelui romanului, care, peste concepţia psihologică 
ce se poate modifica, a rămas, dacă nu Homer al vârstei noastre, de
sigur principalul rabsod la scrierea epopeei ce o trăim zilnic. 

RADU DRAGNEA 
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G A Z E T A R I M A T A 

Trei crai dela Răsăril 
— Sau cele t re i m e t o d e de l up t ă - -

Cu ochii-aprinşi, cu faţa suptă, 
Se pregăteau tus-trei de luptă.. 

întâi, cu glcsu i de văpcie 
Vorbi savantul Nicolaie: 

— „Tovarăşi scumpi, să nu fiţi laşi, 
„Să nu vă temeţi de vrăjmaşi!... 
„Căci cu nădejde de ne-om pune . 
„Pe toţi. cutând, îi vom răpune.. 
„Să mă lăsaţi pe mir.e'ntâi, 
„Şi o să vedeţi cum îi rămâi, 
„Când le oi cefi cu voce tare 
„Din Mama lui Ştefan cel Mare, 
„La fi te ce final'de act 
„ Voi doborî un şir compact 
„De adversari, să nu vă pese 
„Am patruzeci şi opt de piese, 
„O dramă, -şapte comedii, 
„Şi patruzeci sunt iragedii..> 
„Duşmanii vor cădea, ca iarba, 
„Şi-opoi mai am o armă: barba! 
„In toiul marelui măcel 
„Să vă slujească drept drapel, 
„Că barba mea, o spun cu fală, 
„E azi o forţă culturală!. 

2 8 1 

© BCUCluj



Luă cuvântul, dup'aceasta 
Conu' Costică dela Breasla: 
„ Vă rog să nu vă supăraţi, 
„Insă eu cred că vă 'nşelaţi. 
„Stupefiantul repertoriu 
„E un pericol prea notoriu, 
„Dar dacăi vorba săi adorm 
„Le dau mai bine cloroform. 
„E drept, că nu-i atât de tare 
„Ca Mama lui Ştefan cel Mare 
„In schimb e mai înşelător 
„Şi mai puţin costisitor. 
„Cât despre luptă, ai dreptate, 
„ Vom birul desigur, frate, 
„Şi nu va fi triumful greu 
„ Cât timp sunt eu, cu pumnul meu! 
„In vremurile-aceste triste 
„Na poate, nimeni să-i reziste, 
„Căci pumnul meu e armament, 
„E steag, e tun, e argument!" 

In fine, la sfârşit, apucă 
Să glăsuiască şi Ghiulucă: 
„Eu altfel zic, mă rog frumos, 
„Nu c'aş fi şod, ori mânios, 
„Dar lumea a'nceput să fiarbă 
„ Şi par'că nu mai crede n barbă. 
„Nu mai cred oamenii 'n blestem, 
„Şi nici de pumn nu se mai tem... 
.Dar nici noi, dro^ă, nu ne-om teme, 
„Şi om născoci alte sisteme! 
„Deci, dacă lupta va fi grea, 
„Lăsaţi-vă pe seama mea, 
„Am eu o straşnică metodă, 
„ Care-l dă gata şi pe Vodă, 
„Un mijloc simplu şi uşor, 
„Insă fatal şi 'ngrozitor: 
„Dacă va'ncepe 'ncăierarea 
„Eu îi ucid, — cu pertractarea! 

IROD MELCHIOR LENGHEL 
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ÎNSEMNĂRI 
Alegeri parţiale. — In campania 

electorală, care va anima din nou 
arena luptelor politice cu prilejul apro
piatelor alegeri parţiale, se va produce 
un fapt nou, schimbând în bună parte 
înţelesul acestor consultări a sufra
giilor populare. Partidul poporului, 
hotărând să reintre în Parlament pentru 
a participa la discuţiile asupra legei 
eleclorale şi reformei administrative, şi 
trăgând consecinţa firească a acestei 
deciziuni, a anunţat că va depune can
didaturi atât la alegerea de deputat 
al cercului Reghinului-Săsesc, cât şi 
la aceea de senator din judeţul Gorj. 
Ambele aceste alegeri se vor ţinea în 
ziua de 28 Martie 1925. 

Se înţelege dela sine, că atâta vreme 
Cât partidul poporului s'a abţinut dela 
desbaterile Corpului legiuitoare, n'a 
avut pentruce să se arunce în inutile 
bătălii electorale. Dimpotrivă, stând 
într'o cumpătată eşpectativă, acest 
partid a aşteptat în linişte, ca şi cele 
din urmă nădejdi, legate pe-alocuri de 

guvernarea liberală, să se isbească de 
stânca aridă a realităţilor, N'a fost, 
prin urmare, un semn de slăbiciune, 
ci gestul firesc al unei organizaţii po
litice puternice, care, conştientă de 
gravitatea deciziunilor sale şi de răs
punderea cârmuîrei viitoare, a refuzat 
să deslănţuiască în jurul său o fur
tună, pe care, cine ştie, poate ea în-
să-şi n'ar fi putut-o înfrâna în urmă. 
Aşa se face, că astăz', după ce toate 
celelalte grupări de opoziţie şi au ri
sipit puterile în agitaţii fără rezultat, 
punându-şi ia funcţiune cu vreme şi 
fără vreme coardele lor vocale, p irtidul 
poporului se înfăţişează înaintea ţării 
ca singurul ei sprijin pentru z;ua de 
mâine. 

Alegerile dela Reghinul-Săsesc şi 
dela Gorj vor însemna, fireşte, şi un 
examen al forţelor de cari dispune 
partidul poporului, dovedindu-se încă 
odată, că rădăcinile sale în păturile ţă
răneşti nu numai că n'au slăbit, dar sunt 
mai tari astăzi de cât oricând în trecut. 
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Nu vrea Honigman. — Sunt cunos
cute părerile dlui Albert Honigman 
despre directorul Ţării Noastre. D 
Octavian Goga e şeful inexistentei gru
pări ' averescane din Ardeal, un . soi 
de încurcă-lume, înarmat cu o persis
tentă diabolică şi condus spre acţiuni 
negative de un uşuratic spirit de râs-
bunare ; deşi n'a reuşit până a-
cum decât să imiteze fascismul, să 
experimenteze antisemitismul, să re
învie regionalismul şi să pactizeze cu 
iridenta maghiară, el poate să devină 
înti'o zi foarte primejdios pentru ţara 
aceasta, pe care d. Albert Honigman 
o iubeşte din toţi rărunchii săi pă
mânteni. O iubeşte, şi o apără . . . 
Deci, auz'nd d. Albert Honigman c'are 
să fie alegere parţială la Reghinul-
Săsesc, şi că d. Octavian Goga ar 
putea să fie ales deputat al acelui 
cerc, s'a constituit de unul singur în 
apărător al supremelor interese naţio
nale, luând toate măsurile ca sacri
legiul să nu se consume. A dat a-
larma la gazetă, anunţând că d. Oc-
tav an Goga e candidat ocult al gu
vernului, a scris in secret la câţiva 
veri ai săi, protopopi greco-catolici 
şi plugari greco:orientali din jurul 
Reghinului, ameninţându-i cu blestemul 
Rabinului din Sadagura, dacă nu şi-or 
face datoria, şi, în fine, s'a declarat 
gata să arunce o bombă 'n Parlament, 
dacă o vedea, că nu se poate altfel... 

Nu ştim ce-o fi cu' alegerea dela 
Reghinul-Săsesc. Poate, că d. Octavian 
Goga va candida. Poate, nu. In orice 
caz, constatăm un lucru. Constatăm, 
că d. Albert Honigman nu vrea. Ceeace, 
lăsând gluma la o parte, anihilează 
orice sorţi de reuşită electorală a di-

- rectorului Ţării Noastre... 

Trecem la liberalii — De patru 
ani încoace, încă de pe vremea când 
d Iuliu Maniu se târguia cu dl Al. 

«COnstantinescu şi nu reuşia să ajungă la 

îovoială, gazetele partidului naţional au 
reluat, la diferite intervale, acest inte
ligent şi onest refren : — „D. Octa
vian Goga trece la liberali"! Acum, cu 
ajutorul foaiei culturale a dlui N. Iorga, 
cântecul se aude din nou, svonind în 
lume drept fapt îndeplinitaceea ce nu 
este decât o legendă idioată, născută 
în capul cine ştie cărui derviş dela 
Gherla, într'o noapte de chef la „Ma-
jestic". S'ar zice, într'adevâr, că feri
ciţii logodnici ai celei mai proaspete 
fuziuni politice au vedenii urâte, sunt 
urmăriţi de o itee fixă, şi singura lor 
salvare a-r fi dispariţia de pe arera 
politică a „inexistentului grup averes-
can" din Ardeal. Iată pentruce, Neamul 
Românesc a anunţat deunăzi, cu toată 
seriozitatea unui ziar condus de cel 
mai fecund dramaturg român, proba
bila... excludere a dlui Octavian Goga 
din partidul poporului, şi iată pentru.e 
Lupta, această fecioară albă a ones-
tităţ i informative, vesteşte acum tre
cerea noastră apropiată în partidul 
liberal. 

Ne întrebăm, cu toată seriozitatea ne
cesară, s'o fi găsit cineva, care să creadă 
asemenea năsbâtii? Cine ştie.. Mai 
mult decât atât, poate vor fi unii, 
cari să clipească din ochi cu înţeles, 
chiar după apariţia acestor rânduri, 
punând mai mult temei pe reportajele 
honigmanilor răspândiţi prin diferite 
redacţii, decât pe protestarea noastră 
limpede şi cinstită, care trimite la lada 
cu gunoi toate aceste rău-mirositoare 
svonuri. Se poate, Dar aceste ipochi-
mene nu ne interesează. Scrisul nostru 
nu se risipeşte nici pentru projti, 
nici pentru mincinoşi. 

O călătorie pe cheltuială proprie. — 
Gazeta de mâna stângă a dlui C. Ar 
getoianu, potrivit obiceiului pe care 
şi 1-a luat'de a născoci în fiecare zi, — 
exceptând repausul duminical, — câtep 
mică poveste despre toţi oamenii 
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politici cari nu-i sunt pe plac, a pus în 
circulaţie deunăzi o nouă minciună pe 
seama dlui Octavian Goga. Ci-că di
rectorul Ţării Noastre ar fi propus 
dlui general Averescu, să trimeată la 
Londra pe d. I. Gr. Păuces£u, fost 
deputat, cu misiunea specială de a-i 
oferi dlui N. Titulescu un Ioc în viitorul 
guvern al partidului poporului. Bine
înţeles, confraţii noştri dela Cuvântul, 
căci iarăş trebuie să vorbim despre ei, 
ştiu de pe acum ce va răspunde d. 
N. Titulescu, şi cu ce condiţii ar pri
mi să mai facă parte încă odată din-
fr'un minister prezijat de d. general 
Averescu; după cum cunosc,în prealabil, 
tou. ceeace va mai pune la cale de aci 
încolo d. Octavian Goga, pentru a asi
gură partidului său succesiunea carmui-
rei actuale.., 

Fireşte, noi nu ne vom mai pierde 
vremea desminţind toate basmele 
succesorilor lui Caracudi, răposatul 
reporter din Cîşmigiu nici nu ne vom 
osteni să arătăm, săptămânal, ceeace 
aceştia se opintesc să inventeze zilnic. 
Suntem, in această privinţă, î 1 infe
rioritate tipografică evidentă. Ceeace 
putem face însă, şi pe tărâmul acesta 
nu vom rămânea niciodată datori, este 
să punem la locul lor acele două raa-
hîlagioaice antipatice: infamia şi im
pertinent, cari se amestecă nepoftite 
în această nevinovată zeamă a ima
ginaţiei. De data aceasta, iată cum 
stă cazul. Un individ anonim, strecurat, 
desigur, pe uşa din dos, in redacţia 
unde scriu deobicei oameni cari se 
bucură de toată stima noastră, îşi 
permită să afirme, că dlui I Gr. Pău-
cescu i s'au dat, dela societatea „Mica", 
şi paralele necesare călătoriei dumisale 
la Londra. Cuvântul comite astfel o 
mică eroare şi o mare obrăznicie. Căci dl 
1. Gr. Păuceseu face parte din acei 
descendenţi simpatici de adevăraţi 
boieri români, cari şi-au păstrat obi
ceiul de a călători, pentru scopuri 

personale, politice sau culturale, numai 
pe socoteala lor proprie. Ba, i s'a mai 
întâmplat, dacă nu ne înşelăm, să 
plătească şi drumul altora.... 

Dând aceste lămuriri, nu cerem cavia
rul Cuvântul să dea cuvenita rectificare. 
Cu treaba asta, după cum se poate 
vedea, ne-am însărcinat noi înşi-ne. 

Intre amici proaspeţi. — In adu
narea generală a băncei „Marmorosch-
Blank", d. Aristide Blank a cetit o 
listă cuprinzând subsidiile acordate 
de susnumita instituţiune în ultimii 
cinci ani, subt diferite forme, dlui Ni-
colaie Iorga. Această destă nuire finan
ciară, ale cărei scopuri nu le cercetăm 
şi despre ale cărei dedesubturi refu
zăm să ne ocupăm, a produs în toate 
cercurile politice, după cum era de 
aşteptat, o adâncă impresie. Faptul, 
ca totdeauna, se conentează în diie-
rite chipuri. Noi nu-I comentăm, nici 
într'un fel, nici în altul. Aşteptăm mâi 
întâi, cum se şi cuvine, explicaţiile 
dlui N. Iorga, care, suntem siguri, nu 
va intârza să lămurească legăturile 
sale cu ghişeurile băncii „Marmorosch-
Blank", risipind toite nedumeririle 
opiniei noastre publice. 

In aşteptare, înregistrăm totuş un 
fapt, care pu ni se pare neînsemnat. 
D. C Argetoianu, socotind că destăi
nuirile dlui Aristide Blank constituiesc 
un atac la adresa dlui N. Iorga, s'a 
solidarizat cu şeful partidului naţo-
nalist âl poporului şi a demisionat 
din consiliul de administraţie al băn
cii „Marmorosch-Blank", căreia, numai 
cu zece zile în urmă, îi dăduse in 
plină Cameră un certificat de bună 
purtare. D. N. Iorga va aprecia, fără 
îndoială, cum se cuvine, gestul nou
lui său amic, care, realmente, a făcut 
o jertfă simţitoare renunţând la unele 
din cele mai iubite tantieme pe care 
le incasa. Un consiliu de administra
ţie mai puţin, în cariera politică a 
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Dlui C Argetoianu, e o lipsă care 
se resimte. 

Dar d. N. lorga are şi alţi amici 
la ţjanca „Marrrorosch-Blank". Ceva 
şi mai proaspeţi decât fostul ministru 
de Interne, dar, însfârşit, tot amici. 
De pildă, d. Alexandru Vaida, sau d. 
Gr. N. Filipescu, fruntaşi ai actualului 
şi ai viitorului parti J naţional, credin
cioşi tovarăşi de luptă şi admiratori 
recenţi ai dramaturgului dela Văleni. 
Aceştia ce vor face? Se vor solidariza 
şi ei cu cel jignit? Vor demisiona şi 
dumnealor? Sunt ei, mai arghirofiii 
chiar decât d. C. Argetoian j , sau la 
urma urmei, le pasă prea puţin de 
supărarea diui N. lorga? 

Iată ceeace viitorul apropiat va 
arăta, fixând din vreme atmosfera 
sentimentală în care se vor desfăşura 
congresele celor două partide, — 

'fuzionate, nu- i aşa ? 

Adversari loiali — Cu o săptămână 
înainte de congresul partidului naţ onal, 
ziarul Patria din Cluj, publică un ar
ticol, plin de candoare şi de sinceritate, 
despre efectele finale ale apelului dlui 
Iuliu Maniu. Apelul diui Iuliu Maniu 
a rodit până acum o singu ă adeziune 
iară condiţii, pe scera a dlui Arge
toianu. A:est rezultat a fost cu atât 
mai lesne de obţinut, cu cât răspunsul 
era ticluit de mai 'nainte şi, întocmai 
ca la teatru, nu aştepta decât aşezarea 
decorurilor şi ridicarea cortinei, pentru 
a da replica, de cu vreme învăţată pe 
dinaf;ră... Patria are grije să ne a-
nunţe de pe acum, că reprezentaţia, 
fixată „definitiv" pentru ziua de 8 Martie 
1925, nu se va transforma în farsă. 
Programul e f'xat de mai nainte şi 
surprizele nu sunt adnvse. Disciplina 
cea mai perfectă va fi menţinută prin
tre interpreţi. P.-in urmare, foaia dlui" 
Iuliu Maniu anunţă solemn : — „Con
gresul nostru Va saluta cu însufleţire 
fuziunea cu partidul ' naţionalist al 

poporului, cum a salutat şi fuziunea 
cu partidul ţărănesc în vara trecută". 

Cum a salutat şi fuziunea cu par
tidul ţărănesc? Mulţumesc de aşa 
salut! ar putea să răspundă d. C. 
Argetoianu. Va să zică fericita veste 
a împreunării va fi primită cu duioasă 
bucurie, se vor ţinea discursuri înlăcri
mate pentru tânăra democraţie română, 
se va întinde masă mare, nu in gră
dina „Suzana", pentrucă nu mai e 
vară, nici la Vălenii de Munte, căci 
nu s'au copt încă prunele, ci in sala 
„Eforiei" unde Tănase va suspenda 
spectacolul său pentru o seară, se vor 
da banchete vesele.,, şi pe urmase va 
întoarce fiecare acasă, şi totul va fi 
ca mai^'nainte. Dacă nu ne înşelăm, 
aşa s'a întâmplat, anul trecut, cu par
tidul ţărănesc. Patria ne asigură, că 
tot astfel se va petrece cu partidul 
naţionalist al poporului. De ce să n'o 
credem ? 

O credem, de-asemenea, când măr
turiseşte pe faţă preferinţa sa pentru 
fuziunea cu „fracţiunile de partide", 
cari, orice s'ar spune, sunt mai puţin 
incomode de cât partidele întregi. Cu 
prea cunoscuta dumisale abilitate avo
căţească, experienţă dela judecătoria 
din Blaj, d. Iuliu Maniu îşi destăinu-
eşte astfel, cu În6:enţă virginală, mi
cul său plan dkbolic, geniala sa în
vârteală. Fostul preşedinte al Consiliului 
diriger.t îşi face iluzia, că, chiar dacă 
partidul poporului nu va adera la fa " 
ziune în întregime, vor adera în schimb 
organizaţii însemnate ale lui. Şi Patria 
ştie precis, că „aşa s'a declarat de 
curând organizaţia averescană din Bu
covina şi în parte cea din Basarabia". 
Adversar burduf de loialitate şi price
put prestidigitator al pertractării, d. 
Iuliu Man'u îşi închipuie, că aselul du-
misa'ecu cârlige secrete, aruncat peste 
tranşee în tabăra din potrivă, conţine 
un ferment dizolvant irezistibil, care' 
va provoca dezertarea la inamic a 
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câtoiva batalioane, slăbind astfel, cu 
un truc ingenios, puterea combativă a 
vrăjmaşului ademenit Cu zâmbete pri
cepute. Aşa proceda şi artileria ger
mană, pe diferite fronturi, când îşi 
ascundea tunurile cu tragere lungă 
subt emblema de bun Samaritean a 
corturilor „Crucei roşi i". . . 

Atât numai, că această onestă cap
cană nu va prinde în laţul ei nimic. 
Zadarnic aşteaptă d. luliu Maniu fărâ-
miturile meselor vecine : fracţiunile de 
partide. Sciziunile pe cari le visează, 
cu atâta eleganţă morală, nu se vor 
întâmpla. In orice caz, dacă vrea să-şi 
împăneze, — sau să-şi impăuneze, — 
partidul dumisale cu transfugi, soco
tind că astfel şi-1 întăreşte, s ă i caute 
pe aceştia aiurea. Acolo unde dtli 
catele sale sforicele mai pot avea efecte. 

Elevii d-lui Rozenthal. — Trăim, 
aici la Ţara Jscastrâ, momente foarte 
grele. Nu ştim c ne dela Cuvântul, 
ziar care apare la Bu.ureşti, intenţio
nează să ne poftească la o răfuială. 
Şi , cum roi n'avem obiceiul să cam 
refuzăm asemenea invitaţi', iată-ine 
siliţi să răspundem unui vraf de su
părări inutile. Să vedem, aşa dar, cu 
ce suntem noi vinoviţi faţă de firma 
economico-literară a domnului Tran-
ole ? 

într'un articolaş plin de o regre
tabilă amărăciune, Cuvântat ne im
pută, mai întâi de toate, tonul pe « r e 
l'am adoptat faţă de redactorii săi, şi 
se scutură, apoi, cu ind gnare, de epi
tetul pe care i l'am adresat: „gazeta 
clandestină a d l u i Argetoianu." în
cepem cu sfârşitul, ca să sfârşim cu 
începutul. 

Af rma{ia noastră e perfect adevă
rată. Cuvântul, fără să o mărturisească 
pe frontispiciu, face politica noului 
tovarăş al d-lui N. Iorga. Acest lucru 
nu mai e o taină pentru nimeni, nici 
chiar pentru Polişinel. Cum ar putea 

să apară, de pildă, lutr'un alt organ, 
care n'ar fi al d-lui C. Argetoianu, 
afirmaţii atât de ridicole ca aceea, că 
în partidul poporului coheziunea s'a 
menţinut numai graţie d-lui C. Arge
toianu, acest bărbat miraculos „cu 
faţa de prpconsil roman, expediat la 
la marginile imperiului unde se mi
şună barbarii..." 1 

In paginele acestei rtv'ste, de a-
proapa trei ani încoace, n e răsboim 
cu anumite apucături ale unor gazete 
din Capitală, destul de răspândite din 
păcate, cerând pe seama publicului 
românesc o presă naţională onestă şi 
sincera, cârmuită de simţul unei per
fecte responsabilităţi morale. E vina 
noastră, dacă speranţele pe cari le-am 
arătat în această privinţă, odată cu 
apariţia Cuvântului, au fost .evident 
înşelate? Suntem noi răspunzători, 
dacă, slujind politica d l u i C." Arge
toianu, numilulziar, la cari lucrează şi 
câţiva tineri scriitori de talent, a adop
tat procedurile condamnabile ale rota
tivelor din strada Sărindar? Nici de 
cum. In clipa când am văzut ţâşnind 
din coloanele Cuvântului aceeaş lipsă 
de scrupul în informarea publicului, 
aceeaş deprindere de a lansa mici in
ternii pe seama diferiţilor adversari ai 
celui care p'ăteşte; aceeaş îndemânare, 
în a fabrica mincinoase reportaje senza
ţionale, din momentul în care, adică, 
am recunoscut marca fabricei „am 
lipit" şi noi pe obrazul elevilor d-lui 
Iacob Rozenthal aceeaş „expresie" a 
părerilor noastre de rău şi a indig-
nărei n b c S t r e cie cetitori păcăliţi. Să 
ne înţelegem, deci, odată pentru tot
deauna. Nu ne supără opiniile politice 
ale d-lui C Corgopol, sau ale altora. 
Le suportăm, chiar, cu seninătate. Dar, 
pentruce trebue să îmbrace e l e , numai 
decât, armura de luptă profesională 
a d-lui Albert Honigman? E un caz 
de circumciziune intelectual?, pe care-1 
regretăm din-toată in ima. . . 
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Schuller- Agârbiceanu. — In co
loanele Patriei din Cluj nu mai con
tenesc exploz ile de simpatie pentru 
partidul naţionalist al poporului şi 
dovezile de admiraţie pentru condu
cătorii acestuia. (Sau, dacă voiţi, vice
versa ) Cu deosebire, d. C. Argetoianu 
e obiectul unor speciale atenţiuni bine
voitoare, Uudânduse înaltele sale 
însuşTi politice şi incomensurabilul 
său capital moral. E o idilă abia 
născută, pe care cu niciun prtţ n'am 
vrea s'o stricăm . . . 

Deci, nu vom căuta în rafturile 
„Academiei Române", Sau aiurea, 
Patria de pe vremea trecutei guver
nări, ca să spicuim de acolo alte 
aprecif ri.mai puţin măgulitoare, despre 
d. C. Argetoianu. Dreptul dea-şischim
ba părerile în decurs de patru ani e 
consfinţit prin uz, şi garantat de Con
stituţie. Nu înţelegem pentru ce s'ar 
folosi de el numai d. Matei Canta-
cuziro, simpaticul peregrin dela Iaşi... 
A'tceva avem de gând să facem, 
Anume, am vrea să subliniem puţin 
situaţia destul de originală, ca să 
zicem aşa, a dlui Ion Agârbiceanu, 
directorul gazetei Patria. D. Ion Agâr
biceanu, pe lângă îndeletnicirile sale 

.de preot, ziarist şi prozator, mai exer
cită, in orele libere,, şi pe aceea de 
deputat în Camera liberală. Spre deo
sebire de ceeace face la Patria, unde 
scrie destul de des, dar iscăleşte foarte 
rar, d. Agârbiceanu vorbeşte în Parla
ment cât se poate de rar, dar iscăleşte 
ceva mai des. Iscăleşte, din obişnuinţă, 
ia condica de prezenţă, ca să poată 
incasa diurna care i se cuvine, şi 
iscăleşte diferite moţiuni ale opoziţiei, 
ca să i se întâmple ceeace i se în
tâmplă acum. 

într'adevăr, d. Ion Agârbiceanu e 
unul dintre numeroşii reprezentanţii ai 
partidului naţional, cari au cerut acum 
câteva luni darea în judecată a dlui 

C. Argeto anu, pentru paguba pe care 
acesta a adus-o statului în cunoscuta 
afacere a bonurilor de Tezaur. A fost, 
fără îndoială, o simplă întâmplare, 
dar această simplă întâmplare dă , 
naştere, acum, unui ciudat echivoc. 
La Cameră, d. Ion Agârbiceanu, în 
ipostaza de deputat, vrea să-I trimeată 
pe d. C. Argetoianu la puşcărie^ La 
gazetă, d. Ion Agârbiceanu, învest t cu 
atribuţiile sale de grămătic al dlui 
luliu Maniu, îi cântă cele mai aromi
toare osanale. Deci, o lămurire trebuie 
să inteivină. Ori ocara, ori tămâia f 
Sîu d. Ion Agârbiceanu îşi cere fru
muşel iertare, şi-şi rade iscălitura de 
pe cererea de dare in judecată, ort 
lasă pe seama altuia cădelniţa parti
dului. Căci, de când există justiţie, 
niciodată acuzatorii nu au stat pe 
aceeaş bancă cu acuzaţii, şi, prin ur
mare, n'au avut ocazia să se pupe. 

Să se rezolve, cu alte cuvinte, dilemat 
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SPION, schiţe de Henric Stahl, 
scriere premiată de „Cartea Român
ească". Preţul 30 lei, 155 pagini. 

Dl Henric Stahl, cu care publicul 
românesc a făcut mai întâi cunoştiinţă 
ca stenograf preferat al dlui N. Iorga, 
nu e la primul său debut. „Bucureştii 
ce se duc", „Dela manevre", „Un ro
mân în lună", sunt câteva dintre 
triumfurile dumisale de librărie, al 
căror succes a fost bine meritat. Noul 
său volum, cu scene şi întâmplări din . 
timpul răsboiului. adevărate sau vero-
similene, e indiferent, dovedesc reale 
însuşiri literare, cari au scos definitiv 
pe autor din şirul incomod al dile
tanţilor. Cele treisprezece schiţe se 
citesc cu un viu interes, emoţionând 
pe-alocuri, scoţând Ta iveală mizerii 
dureroase şi suferinţe de neîulăturat, 
într'un stil vioi şi curgător. 
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